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României 

Se împlinesc tocmai 10 ani delà 
11 Noemvrie 1918, când măcelul 
marelui răsboi a luat sfârşit. 
Cine a trăit acea zi, nu va pu
tea s'o uite niciodată. Pretutin
deni răsboiul rânjise năprasnic, 
ucizând milioane de vieţi, lăsând 
în urmă zeci de milioane de or
fani şi văduve, nimicind averi 
strânse de veacuri şi sguduind 
temeliile multor împărăţii. Părea 
cá Dumnezeu şi-ar fi fost luat 
mâna protectoare depe omenire 
şi ar fb lăsat o în prada urgiei 
şi prăpădului diavolesc. 

Dar în acea zi de toamnă ce 
ţoasă, la 11 Noemvrie 1918, s'a 
semnat încetarea răsboiului şi în 
aceiaşi clipă, tunurile şi armele 
ucigătoare au amuţit. Ce bucurie 
a văzut pământul în acea zi, la 
învingători şi chiar ta învinşi, 
delà ţărmurile Rinului ta cele ale 
ludului şl delà ţările soarelui — 
apune până la cele ale soarelui— 
răsare ! 

Deatunci, ziua aceasta a ră
mas ca o sărbătoare a păcii şi 
a victoriei, in această zi, la noi 
ca-şi în toate ţările lumii cari au 
sângerat, clopotele bisericilor sună 
pentru rugăciune, mormintele e-
roilor se îmbracă cu ultimile flori 
de toamnă, iar toată suflarea, 
delà mic la mare, îşi pleacă capul 
în tăcere, în timp ce mişcarea 
vieţii şi maşinelor se opreşte o 
minută în tăcere, spre a grăi o 
clipă cu gândul celor dispăruţi. 

Puţine neamuri însă sunt în 
lume, cari să fi suferit mai mult 
în aşteptarea acelei zile de bi
ruinţă, cum a suferit neamul ro
mânesc. Am fost o naţie care ne
am jertfit veacuri în şir pentru 
idealul păcii şi a biruinţei na
ţionale, întreaga noastră istorie a 
fost o luptă de apărare împo
triva crimei răsboiului şi nimici
rilor străine. De când ne-am plă
mădit pe aceste ţinuturi sânuite 
de culmile Carpaţilor şi alintate 
de murmutul Dunărei, Tisei şi 
Nistrului, n'a fost zi în istorie 
în care să nu fi sângerat, aş
teptând acea zi mare şi dumne
zeiască, ziua de pace şi de biruinţă. 

Ce să mai vorbim de paharul 
suferinţei, sorbit pană la fund cu 
tăria de martiriu, în timpul ani
lor din răsboiul trecut ! Dar 
tocmai fiindcă n'am cruţat nimic 
în jertfă, ne-a fost dat de Acel 
ce ţine în mână destinul oame
nilor şi al naţiilor, ca să trăim 
ziua de triumf din 11 Noemvrie 
1918. Ne-am unit frăţeşte şi de
atunci e prima oară în istorie 
când neamul nostru se bucură de 
pace şi victorie în hotarele lui 
fireşti. 

Dar în triumf ca-şi odinoară 
în suferinţă, nu dorim cu mai 
puţină ardoare binecuvântarea pă
cii. Deaceia ne bucurăm când alte 
neamuri străine şi puternice s'au 
legat cu semnătura stăpânirilor 
la Locarno şi la Paris, ca să so
cotească răsboiul ca o crimă îm
potriva omenirei şi a legei dum
nezeieşti. De-ar fi suferit ele toate 
neamurile câte am suferit noi, am 
fi siguri că acest legământ ar fi 
etern ! 

Până atunci, ziua de 11 No
emvrie rămâne pentru noi sărbă
toarea păcii şi simbolul biruinţei. 
Ea ne îndeamnă în fiecare an la 
muncă, unire şi omenie frăţească, 
spre a urma gândul din urmă al 
celor ce s'au jertfit pe câmpul de 
luptă. încrezători în tăria viito
rului, după un trecut de jertfă, 
neamul românesc poate grăi sus 
şi tare în această zi : pace vouă, 
noroade a le pământului ! 

Diac Dr Haralambie Rovenţa 

Orice copil e o fiinţă dră
gă laşă în sânul familiei din 
care face parte. D inco lo de 
pragul familiei însă, el e un 

I străin. Chiar dacă e iubit şi 
I îmbrăţişat şi de alţii, totuşi 
; el e numai al familiei şi pre

ţul lui e în legătură numai 
: cu familie şi pentru familie. 

Sunt şi copii care sunt ai 
ţării întregi, scumpii orfani 
de război, care, ne mai având 
familie, sunt azi ai ţării în
tregi. Dar aceia sunt ai ţării 
fiindcă, bieţii de ei, nu mai 
au familie şi trebuie obşt ia 
ţării să i ia în grija sa. 

spus nimic. Dar dacă spui ; 
-Am văzut pe R E G E L E 
MIHAI», atunci vorba ta are 
înţeles. Deci se bagă bine de 
s e a m ă că pe acest copil al 
ţării îl vedem şi 1 cugetăm 
mai mult după această stare 
a sa de copil al ţării şi nu 
după acea de membru al u-
nei familii. 

lată pentru ce acum, ziua 
de Sf. Mihail este o zi de 
mare sărbătoare pentru ţara 
întreagă. In adevăr, sărbă
torim pe c o p i l u l marei 
noastre familii care este ţara 
întreagă. Iată pentru ce ţara 

A M I N T I R I 
PREOTUL CONSTANTIN MORARIU 

T A L M U D U L 

Un singur copil este, care 
are familie şi încă ce familie, 
dar totuşi nu e numai al fa
miliei, ci e al ţării întregi. 
Pentru aceia nici nu-1 numim 
numai cu numele familei Lui. 
De-ar fi după aceasta , i s'ar 
zice MIHAI DE HOHENZO-
LLERN. Dar fiindcă el e al 
ţării noastre întregi, n imenea 
nu-i zice aşa , ci L numeşte 
REGELE MIHAI I AL RO 
MÂNIEI. De aceia şi ziua 
numelui Lui, care a căzut în 
ziua de Joi din săptămâna 
aceasta , nu a fost numai o 
sărbătoare de familie, ci ziua 
de sărbătoare a ţării, fiindcă 
a fost ziua Copilului care 
este al ţării întregi. 

Ba încă gândul că Ei e co
pilul ţării a biruit până şi 
unele puteri ale familiei. Căci 
de ce oare El se numeşte 
MIHAI ? Dacă era vorba de 
dat un nume, se găseau a-
tâtea în trecutul strălucitei 
Sale familii. Fie în calendar, 
fie în bogatul cata log de 
nume al familiei, sè g ă s e a u 
atâtea alte nume care pu
teau însoţi fiinţa unui copil . 

Numele de Mihai însă ve
nea delà sine, după marile 
amintiri a le ţării, d incolo de 
cele a le familiei. Era numele 
Marelui Voevod care făcuse 
o clipă unirea Românie i în
tregi. Şi dacă copilul se năs
cuse tocmai în vremea Marei 
Uniri şi dacă EI avea să 
d o m n e a s c ă peste o Românie 
întregită, ce nume era mai 
nemerit deât acel al Voevo-
dului de altădată ? De aceia 
socot inţa ţării a trecut peste 
cea a familiei, a şa că pe a-
cest copil nu 1 mai cugetăm 
acum după legăturile sa le cu 
familia, ci după legătura ne
despărţită pe care o are cu 
ţara întreagă. El este şi ră
mâne al familiei Sale, fiind
că, la urma urmei, şi familia 
e a ţării, dar fiinţa noastră 
este prinsă mai întâi şi mai de 
adreptul de gândul că avem 
înainte pe copilul ţării. 

Dacă ai spune : «Am văzut 
pe Mihai» sau / A m fost Ia 
cutare sărbătoare şi era a-
co lo şi Mihai», cu aceasta n'ai 

întreagă s'a îmbrăcat în p o 
doabă şi strălucire şi au flu
turat steaguri şi s'au rostit 
rugăciuni în bisericile cu săr
bătoare creştinească pentru 
copilul, care ne aduce cu El 
sărbătoare românească . 

O ! ce însemnată este ziua 
aceasta a Sfinţilor Arhan
g h e l i ! Ea era însemnată şi 
aşa , ca ziua de pomenire a 
Marelui Voevod de acum 3 0 0 
de ani. Cu atât mai însem
nată este ea acum, ca ziua 
Regelui nostru M i h a i I al 
României. 

Dumnezeu să ni-L ţie întru 

mulţi şi slăviţi ani ! 

Arhim. SCR1BAN. 

E mult de atunci. E atât de 
mult încât îmi spun firile argintii 
de la tâmple. Şi câte valuri şi 
bune şi rele au trecut. E o la
crimă în ce-a fost ; o] lacrimă 
în care străluceşte părerea de 
rău că timpul ce a apus pentru 
noi oamenii nu mai răsare. 

Casa părintească a mea era la 
marginea de hotar al ţării. 0 
casă albă, ascunsă între plopi şi 
cu farmecul satului. Se vedea de 
pe costiştea dealului, apa liniştită 
a Sucevii, se vedeau ruinile unei 
cetăţi, cu acoperişurile oraşului 
străvechi, strălucind în văpaia 
soarelui. De multe ori am stat 
în liniştea câmpului şi am ascul
tat cântarea aramei din clopotni-
ţile sfinte. Arama spunea ceva de 
demult, ceva duios şi înălţător, 
povestea fără vorbe dar mişcă
toare, povestea Bucovinei ce nu 
mai era a noastră. 

Ochii mei se umezeau adesea 
şi un dor de a trece vama Bur-
dujenilor mă cuprindea. O tre
ceam de multe ori printre finanţii 
politicoşi, cu chipuri înalte şi ne
gri pe cap. Iar dacă înfăţişarea 
caselor purtau ceva deosebit de 
ale acelora lăsate în ţara mea 
la doi paşi, dacă auzeam altă 
limbă, ceva nu se schimbase : 
ţăranii cu plete îmbrăcaţi în su
mane sau cojoace, grăind mol-
doveneşte. Din ochii lor pornea 
aceeaş bunătate şi vioiciune ce o 
vedeam şi Ia acei din satul meu. 
Cu bucovinenii bătătoream cale 
lungă pe jos şi pe şosele şi ne 
înfrăţiam repede. Aşa am cunos
cut colţul de mează noapte al 
Moldovei răpite ; şi ani de-a rin-
dul am colindat şi am poposit în 
case ospitaliere de intelectuali, 
preoţi, învăţători, şi ţărani. In îm
prejurările acestea am legat pri
etenii trainice. Am pus multe la 
cale, cu iubitul şi avântatul pro
fesor George Tofan, care aşa de 
timpuriu s'a dus în lumea veşni
ciei, cu Ştefanelli, cu eroul Gră
madă, plecaţi şi ei în ţintirime 
şi alţii. 

Şi dintre toţi acei pe care i-am 
cunoscut şi nu'i voi uita până ce 
nu voi pune mâinele reci pe 
piept, este şi preotul Constantin 
Morariu. Preotul învăţat, care a 
vrut să rămâe la altarul biseri
cuţa din sat, ridicată de Ştefan 
cel Mare în Pătrăuţi pe Suceava. 
Omul acesta bun, blând, os din 
os de mitropolit, cât a trăit a fost 

o energie puternică a românis
mului din ţara voevozilor mol-
doveni. Izvor nesecat de ştiinţa 
religioasă ; scriitor mai cu seamă 
bisericesc ; acest modest preot 
era chezăşia tuturor mişcărilor 
mari naţionale. Sărac pentrucă 
a vroit, dar mare la suflet, toată 
viaţa până Ia desrobirea neamu
lui a trăit în satul pe care'l iu
bea ca lumina ochilor, înfre cărţi, 
cu o nădejde în viitor, nădejde 
ce s'a şi înfăptuit. EI credea în
tre pereţii modeşti ai casei pa
rohiale, şi era gata întotdeauna 
la orice jertfă. Domol la vorbă, 
înalt, figură blândă de sfânt, prea 
sincer în sfaturi a iubit pământul 
lui Ştefan cel Mare, cum nu cred 
altul să-I fi iubit. Masa părinte
lui Morariu era întinsă pentru 
orice drumeţ. Aşa l-am cunoscut 
şi aşa îl ştiu cu toţii cari l'au 
întâlnit în cale. îmi era dragă 
casa lui şi biserica cu streşina 
veche, şi de multe ori am venit 
în satul Iui şi am stat împreună 
de vorbă. 

Nu voi uita nici odată nici în
tâlnirea aceea delà Stupea. Se 
prăznuia la o cruce de piatră 
uitată, un sfert de veac de la 
moartea lui Ciprian Porumbescu. 
Era aşteptat şi d. N. Iorga ; dar 
din împrejurări diferite d-sa n'ă 
venit. Eram numai eu din regat. 
Pe părintele Morariu l'i m auzit 
vorbind la mormântul scumpului 
lui prieten de Ia «Arboroasa». 
O grăire evanghelică pentru nea
mul românesc. Păstrez şi astăzi 
cu sfinţenie brojura plină cu a 
nuntiri a părintelui Morariu, după 
compozitorul muzical Porumbes
cu. Ce bine ar fi ca a:eastă bro 
şură să se tipărească din nou 
de către cineva. Şi atunci o zi 
întreagă am stat la o laltă cu 
părintele Morariu. 

După unire am stat doi—trei 
ani în Bucovina. Pământul acesta 
îmi era tot aşa de drag ca şi 
Ardealul. L'am văzut de multe 
ori pe părintele Morariu —se mu
tase şi el în Cernăuţi—fericit că 
trăia în îndeplinirea crezului pen
tru care a predicat o viaţă în
treagă. 

Dar cum toate se sfârşesc, a-
nul trecut se stinse şi preotul 
Const. Morariu. Mă doare închi
derea pleoapelor lui pe veci, 
mai cu seamă că Ţara Româ
nească a pierdut un mare om 
al ei. 

Const. Cehan Racoviţă 

C E V O I M 
Acei cari trăesc în sate, odată 

cu apropierea ,'ernii aşteaptă şi 
cu mai mult nesaţiu : foaea sau 
revista care le intră în casă. 

E trăsătura de unire cu lumea 
din afară, e singura hrană sufle
tească ce o au deoarece nu le 
stă la îndămână teatru, operă, 
cinematograf, — într'un cuvânt 
viaţa culturală ce ţâşneşte din 
plin la oraşe. 

Fie cărturar sau ţăran, după ce 
a trăit atâtea luni alături de fru
museţea naturii, odată cu zilele 
scurte şi posomorite, se retrage 
mai mult între patru pereţi ai 
casei şi trăeşte cu sine însuşi, cu 
gândurile sale. 

De aceia o carte, un ziar, o 
foaie, adusă de curier în sat, e 
un prieten adevărat, o bucurie, 
o mângâere. 

Şi nici un cărturar nu se o-
preşte atât de mult asupra celor 
tipărite, să le adâncească şi des
coase, ca cititorul de la sate. 

Iată, prin urmare, de ce trebue 
să se dea o deosebită îngrijire în 
tipărirea unei foi pentru lumea 
satelor. 

«Cultura Poporului» — cine a 
urmărit-o de la apariţia — este 
una din cele mai bune foi pentru 
sate. Trecutul ei îl arată. Şi ca 
să fie cât mai aproape de sufletul 
acelor ce locuesc în sate, roagă 
următoatele ; 

învăţătorul, preotul sau alt căr
turar are nevoe şi e să-şi aştearnă 
gândurile, că contribue la dez
baterea multor probleme ce'1 
privesc şi satul în care trăeşte. 
Nu are de cât să scrie şi să tri
mită spre tipărire la această foae. 

In sate se petrec fapte bune; 
e o întrecere pentru luminarea şi 
buna stare a lor,—această oglin-
dire trebue să se resfrângă în 
tipar. Să se ştie activitatea cer
curilor şi centrelor culturale, a 
serbărilor ce se dau, teatru sătesc; 
activitatea gospodărească, agro
nomică, cooperatistă, în sfârşit 
tot ce se ţine de viaţa socială şi 
economică a satelor. 

E nevoe să se ştie de către 
lume ce se lucrează în sate, ce 
întrecere e de la unul la altul, 
ce propăşire există. Trăim în vre
mea când în câteva ceasuri se 
ştie ce se petrece în cel mai în
depărtat loc de pe faţa pămân
tului şi nu ne îngădue spiritul 
timpului ca să nu ştim faptele 
dintr'un sat al ţării noastre. 

Pentru înfăptuirea aceasta, ur
mărim ca în fiecare sat să avem 
un prieten al îoaei noastre, prieten 
care să ne ţie în curent cu ce se 
petrece acolo. 

Oricine ar vrea să scrie—bine
înţeles pe scurt, limpede—e bine 
primit cu propuneri, cu sfaturi, 
cu ce ştie să spue pentru binele 
obştesc. 

Prin felul acesta „Cultura Po
porului" îşi va îndeplini chemarea 
ei şi ţinta ce o urmăreşte de a 
fi cea mai folositoare foae pentru 
lumea satelor. 

Dar şi din partea cititorilor se 
cere o înţelegere a lucrurilor 
să susţie foaia. Şi cum ? Nu e 
destul că trimite abonamentul, ci 
după ce a citit-o să o deie bib
liotecii satului sau într'o sărbă
toare să citească din paginile ei 
celor cari nu ştiu carte, sau să o 
împrumute vecinului sărac. 

Fiind răspândită foaea mai 
mult, pătrunzând în casele miilor 
de cititori de la sate, se va putea 
îmbunătăţi „Cultura Poporului", 
cu mater al tipărit din belşug, cu 
fel de fel de rubrici folositoare. 

A sosit vremea când fiecare 
trebue să înţeleagă că satele 
noastre nu mai pot trăi aşa cum 
au trăit până acum. 

Suntem un stat puternic, de 
viitor, să ne facem fiecare datoria. 
Datoria cărturarilor de la sate o 
să creeze o presă a s telor. 

Aceasta urmăreşte de opt ani 
„Cultura Poporului" şi 'şi face cu 
greu şi încet pârtie, ajutaţi-o şi 
înţelegeţi-o. 

Să nu fim în urma altor po
poare,—e de demnitatea noastră 
naţională. 

C. C. R 

Talmud se numeşte cartea, pe 
care o cinstesc şi o respectă 
Evreii şi cred că într'însa sânt 
adunate tradiţiile şi învăţăturile 
dumnezeeşti, cari nu se cuprind 
în legea scrisă. 

Respectul Evreilor faţă de Tal
mud e atât de mare, încât, nu 
numai că i atribue aceiaşi va
loare ca şi Sfintelor Scripturi ale 
proorocilor, dar îl înalţă, caşi cînd 
nimic n'ar fi mai sus decât a-
cesta. Din 12 ore ale zilei, Ev
reii zic că trei ore Dumnezeu 
le ocupă cu studiul legii, (Sfânte 
Scriptură) ; iar celelalte le ocupă 
cu studiul Talmudului. 

Cuvântul Talmud, însemnează 
învăţătură, şi vine delà verbul 
evreesc Lamad, care însemnează 
studiez- Aşa dar Talmudul cu
prinde toată învăţătura şi ştiinţa 
Evreilor, şi e privit de Evrei ca 
o carte sfântă. 

Talmudul cuprinde două părţi 
şi anume: «MIŞNA şi C H E 
MARĂ». 

I. Mişna este partea cea mai 
principală pi cuprinde, legea, pe 
care a dat-o D zeu, pe muntele 
Sinai deosebit de cea scrisă. Că 
Dumnezeu a dat lui Moisi învă
ţături şi nescrise, aceasta se a-
devereşte, spun Evreii, din ră-
mânerea lui Moisi 40 de zile în 
munte, fn timpul acesta. Dum
nezeu explica şi dezvoltă lui 
Moisi legea. Această explicaţie a 
legii, nescrisă, s'a păstrat până 
în timpurile împăratului Antoniu 
(150 d. Hr.) când Rabinul Iuda, 
numit «cel sfânt», văzând că a-
ceste tradiţii încep să dispară, 
i-a venit în minte ca să facă să 
nu se mai piardă din această 
comoară. Aşa, adună, din toate 
părţile însemnările şi tot ceiace 
găsi compus de rabini, şi, strân-
gându-le formă Mişna, cartea 
e r e cuprinde pentru adevăraţii 
Evrei, comori nepreţuite. 

II. Legea lui Dumnezeu din 
Mişna, se părea întunecoasă şi 
scurtă, aşa dar avea nevoie de 
o explicaţie şi o dezvoltare mai 
lămurită, ca să fie înţeleasă de 
toţi. De aceia rabini şi bărbaţi 
înţelepţi, învăţaţii Evreilor, înce
pură lămurirea şi plinirea (com
pletarea) Mişnei. 

Aceste lămuriri, piine de în
ţelepciune, le-a unit într'un tot, 
sub numele de Ghemara, — 
adică completare. 

A s t f e l , cartea compusă din 
Mişna şi Ghemara a luat nu
mele de Talmud. 

Dar, câte odată, Talmud se 
numeşte numai Mişna, precum 
altă dată se poate numi numai 
Ghemara, după cum se spune în 
Talmud : « Totdeauna omul să îm
partă anul în trei părţi, prima 
parte pentru cetirea Scripturei, a 
doua pentru a Mişnei şi a treia 
pentru a Talmudului. 

In primul rând, Talmudul se 
împarte în două şi anume : Tal
mudul din Ierusalim, care a fost 
scris în Palestina, pe Ia anul 380 
d. Hr. ; iar al doilea Talmudul 
din Babilon, a fost compus în 
Babilonia şi terminat către sfâr
şitul secolului al 6-lea. 

Talmudul din Ierusalim a fost 
tradus în franţuzeşte de Moise 
Schwab, aşa că se poate consulta 
de noi mai uşor. Ceiace priveşte 
Evreii, ei se folosesc de Tal
mudul din Babilon, pentrucă a-
ceasta a fost primit de întreg 
popjrul lui Israel. 

Talmudul în genere se împarte 
în şase părţi sau rândueli, (se-
darim), şi anume : 
1. Despre semănături (seraim) 

pentrucă tratează despre fruc
tele şi semănaturile pământului. 

2. Despre sărbători, (moed), 
pentrucă, tratează despre în
ceputul, sfârşitul şi modul cum 
trebuesc petrecute sărbătorile. 

3. Despre femei, (nasim), pentru
că învaţă cum trebue să fie 
făcută o nuntă şi despărţirea. 

4. Despre pedepse, (nesikim). 
5 . Despre sfinţi, (kodasim), a-

dică despre jertfe şi despre 
alte lucruri sfinte. 

6. Despre curăţiri, (tahorod). 
Ceiace priveşte limba, în care 

este scris Talmudul, Mişna se 
deosebeşte de Qhemara. 

Mişna este scrisă curat eb-
reeşte, deşi stilul este întunecat 
şi neînţeles, de aceia şi ideile au 
nevoe de multe ori de explicări. 

Limba Ghemarei este cea Hal-
deică, dar are şi multe cuvinte 
străine ca : arabe, persane, ele-
nice, latine, aşa că, din toate a-
cestea, se formează o limbă des-
gustătoare. Deci limba Talmu
dului este grea de înţeles ; dar 
Evreii l'au studiat atât de bine, 
încât se pot adăpa din ceiace 
este acolo. 

împăratul lustinian, a oprit ce
tirea acestei cărţi, din cauză că 
în ea se găsesc şi lucruri, care 
te fac să roşeşti. 

Apoi se mai găsesc scrise în 
Talmud, lucruri, cari nu pot fi 
crezute de nimeni şi anume voiu 
da câteva din ele : 
1. Nişte rabini s'au certat foarte 

tare, cu alt rabin numit Eliazar. 
Dumnezeu însă, voind să-i îm
pace, trimise glas din Cer, spu-
nându-le că Eliazar are drep
tate. Atunci rabinii, auzind a-
ceasta, se supărară pe Dum
nezeu şi-1 supuseră la pedeapsa 
afuriseniei. Dumnezeu văzând 
însă aceasta, a zis : «fiii mei 
mă biruiră». 

2. In Talmud, se mai spune că : 
există un râu numit Sabatic, 
care curge atât de repede în 
cele 6 zile ale săptămânii, în
cât aduce pietre de o mărime 
neţărmurită, cu un zgomot în
fiorător şi face trecerea peste 
putinţă ; însă când soseşte ziua 
Sâmbetei, pârâul stă nemişcat. 

3. Mai cuprinde apoi povestirea 
cu zburătoarea Bar-Juhni, care 
are să se sfâşie în vremea ve-
nirei Domnului Hristos. Această 
pasăre este foarte mare, aşa 
că, într'o zi căzându-i un ou 
din cuib au trebuit 30 de 
chedri înalţi pentru a-1 putea 
sparge. Oul spărgându-se, a 
înecat 60 de sate. 
Şi multe alte din aceste luc

ruri mai cuprinde Talmudul. A-
ceastă carte ar trebui dată pe 
mâna bărbaţilor învăţaţi, cari 
s'o compare cu Evanghelia şi 
s'o curate de aceste lucruri, cari 
sânt déparie de a fi adevărate. 

Diac. V. Fussu 

Folosul proverbelor 
Orice învăţător al poporului, 

pătruns de chemarea sa, Ia toată 
ocaziunea trebuie să se folosească 
de proverbi, şi anume numai de 
acelea care se potrivesc cu a-
devărul propus. Aşa au făcut în
văţătorii cei mai iscusiţi ai po
poarelor, precum : S o c r a t e , 
Profeţii, după dânşii Mântuitorul 
nostru Iisus Hristos, sfinţii Ap as. 
toii şi alţii. 

Proverbele sunt nişte propozi-
ţiuni scurte, prin care adevărurile 
religioase se înfăţişează mai a-
priat simţurilor copiilor. De pildă : 

— Ce ţie nu-ţi place, altuia 
nu face. 

— Ziua bună se cunoaşte de 
dimineaţă. 

Proverbele sunt ori biblice, ori 
profane. Proverbe biblice sunt 
de pildă : 

— Dumnezeu a dat, Dumnezeu 
a l u a t . . . 

— Unde este comoara ta, acolo 
este şi inima ta-
Proverbe profane sunt, de pildă : 

— Ce ai deprins în tinereţe, 
vei afla la bătrâneţe. 

— Cum îi darul aşa-i şi mul
ţumită. 

— Omul tăcut este la toţi plăcut. 
— Cine cumpără cele de pri

sos, vinde apoi cele de folos. 
Proverbele în învăţătura popo

rului sunt de foarte mare folos, 
pentrucă ele lămuresc şi înfăţi
şează într'un mod simţit şi concret 
obiectele suprasimţuale. De pildă: 

— Nu cum vrea omul, ci cum 
vrea Domnul. 

— Teme-te de Dumnezeu, fă 
ce este bine, şi nu te teme de 
nimeni. 

— Cine doarme ziua, flămân
zeşte noaptea. 

Ele conving foarte uşor mintea 
şi înduplecă voia, pentrucă sunt 
luate din viaţa practică. 

— Ce ai semănat, aceea vei 
culege. 

— Ziua ce-a trecut nu semai 
întoarce. 

Proverbele întipăres în minte 
adevărurile propuse, căci sunt 
scurte şi pentru aceia nu se uită 
degrabă. Şi de câte ori rechemăm 
în minte proverbele, ne aducem 
aminte şi de'adevărul, care s'a 
lămurit cu ajutorul lor. De pildă : 

— Mai bine sărac şi curat, 
decât bogat şi cu păcat. 

Dimitriu V Grigore 



2 «CULTURA POPORULUI» 

Gânduri Creştineşti 
v i 

Frate, Ştiind din cele spuse, că fără de Mîntuitorul 
nimic nu poţi face, (Ioan 15 5) aruncă cu totul delà tine 
deşertăciunea minţei şi a poftei ce naşte păcatul ; şi urmând 
Iui Hristos aşa cum Evreii au urmat stâlpului de foc în 
pustie ca să nu se rătăciască, leapădă cea mai dinainte 
vieţuire şi înoindu-te cu duhul înţelepciunii şi al iubirii de 
Dumnezeu şi oameni, rămâi pentru totdeauna ostaş vrednic 
al Domnului nostru Isus Hristos. 

Ca o adevărată slugă a Domnului, fă voia lui Dum
nezeu din tot sufletul şi orice slujbă eşti chemat s'o faci, 
fă-o ca lui Dumnezeu, iar nu ca oamenilor. 

O, dacă fraţii noştrii cari ocupă atâtea servicii s'ar 
gândi la aceste cuvinte ale Sf. Pavel, fii sigur, iubite frate, 
că lumea ar avea altă faţă şi bunul Dumnezeu ar fi mai 
milostiv faţă de noi. 

Cine mai are azi conştiinţa atât de curată încât să 
lucreze unde este pus după dreptate şi sfinţenia adevărului ? 

Nimeni. Nu mai este cinste în nici unul. Toţi slujesc 
ca satanei iar nu ca Iui Dumnezeu. 

Tu însă să nu faci aşa. De ce să te laşi şi tu biruit 
de rău ? Birue-1 tu pe el şi cu jertfa vieţii tale fă să 
triumfe lumina. 

Fiind al lui Hristos simţi şi tu acum puterea sa în 
tine şi îndemnul spre bine. 

Da, vezi că toţi caută ale lor, caută numai ale lumii 
aici pe pământ, tu însă nevoeşte-te şi caută ale lui Hristos. 
Lasă-L pe El să trăiască în tine să lucreze şi să te conducă. 

Frate, îţi propun cu toată inima şi cu toată dragostea 
de a te şti numai al lui Hristos, uită cele de până acum 
şi tinde cu râvnă la cele dinainte, ce ţi le descopere 
Mântuitorul. 

Păzeşte-te şi rămâi întru cele ce Domnul nostru lisus 
Hristos te învaţă, fă tot ceea ce EI îţi porunceşte şi astfel 
te vei mântui şi pe tine şi pe cei ce te vor asculta. 

Pr. D. D. Achimescu 

U N R A M A S f l G 

P e p l a i u r i r o m â n e ş t i 

într'un sat trăia odată un 
om foarte suduitor. Pe toată 
vorba înjura de cele sfinte. 
Celor ce-1 rugau să lase hula 
de cele sfinte, le spunea că 
nu se poate desbăra de 
acest nărav. într'o dimineaţă, 
un creştin din râvnă pentru 
îndreptarea deaproapelui se 
apropie de suduitor, scoase 
din pungă un galben şi ară-
tându-1 zice: frate dragă, dacă 
vei putea răbda să nu în
juri azi toată ziua, iată aici 
acest galben va fi al tău. Che
mară şi martori şi rămăşagul 
se făcu. Suduitorul r a b d ă . 
Mai târziu, prietenii lui înce
pură al necăji doar va perde 
galbenul. Suduitorul se înfu
ria, însă creştinul ce pusese 
rămăşagul, îi arăta mereu gal
benul şi suduitorul văzându-1 
cum străluce, iară se domolia. 
Rabdă toată ziua şi seara 

câştigă galbenul. Când M'a 
dat, creştinul ce pusese acest 
rămăşag, îi zise : vezi dragă 
frate, pentru un galben te-ai 
putut răbda să nu sudui, dar 
pentru bunul Dumnezeu ba. 
Iată, ai ajuns să preţueşti mai 
mult un galben netrebnic de
cât pe Dumnezeu, Făcătorul 
tău. Tatăl Ceresc a stat mereu 
în faţa ta şi te-a rugat să 
nu-1 huleşti prin sudalmă; pe 
Dumnezeu n'ai v r u t să-L 
asculţi, însă pe acest galben 
l'ai putut asculta. Lasă-te, 
frate dragă, lasă-te de sudalmă, 
căci altcum acest galben va 
sta în ziua Judecăţii ca cel 
mai mare pârâş în contra ta 
şi a sufletului tău. 

Această întâmplare şi a-
ccste vorbe Га înfiorat atât 
de mult pe suduitor încât din 
acea clipă n'a mai suduit. 

Ţi ai dat seama, Române, de 
nespusele bogăţii ce le are ţara 
ta ? Ai stat vre-odată să desfaci 
sfânta carte a Patriei tale să vezi 
harul cu care a miluit-o Cel de 
sus ? Ai visat în somnul tău 
zbuciumat că România va străluci 
ca un soare pe cerul lumii ? Da ; 
fără îndoială, căci soarta ţării 
tale a fost păzită de aripi cereşti 
şi cugetul fiilor săi a fost îndreptat 
spre fapte bune şi frumoase. 

Nourii furtunoşi au întunecat 
cerul Patriei t a l e , fulgerile au 
brăzdat fruntea ei, uraganul de
zastrului s'a deslănţuit fără milă 
pe plaiurile ţării. Asta ca o în-
tărire, ca un punct de încercare 
a răbdării pentru oţelirea de mai 
târziu. Mucenicii neamului tău 
şi-au dat viaţa scăpându-ţi fraţii 
din ghiarele de oţel ale robiei 
milenare. Pâraiele munţilor s'au 
încruntat ş'au dus ca un murmur 
eroic ecoul izbânzilor noastre. 
Plaiurile au repetat la fel povestea 
Feţilor frumoşi ce s'au răsboit cu 
smeii şi cu lighioanele cu pliscul 
de oţel. 

Soarele a răsărit ; scoală Ro
mâne şi-ţi cunoaşte ţara ! Dum
nezeu ţi-a pus-o în locuri de Raiu. 
Munţii tăi cărunţi în luna lui 
Cuptor privesc cu semeţie viitorul 
neamului tău. Brazii îndoiţi de 
vârtejul neliniştei şoptesc pe în
serate poema isbânzilor eroice. 
Undele grăbite ce sar în albiele 
sprinţarelor pârae, duc în valuri 
ecoul suferinţelor tale. Şi'n apus 
de soare când pacea se coboară 
pe plaiurile ţării tale, în şoapta 
frunzii din pădure se 'nliripă o 
baladă ţesută d i n frământările 
veacurilor... 

. . . A fost odată ca niciodată... 
a fost o ţară încinsă la răsărit de 
un colan de perle, Nistrul, de o 
Mare cu sclipiri diamantine şi de 
o salbă aprinsă 'n apusuri de 
soare, Dunărea. 

O grădină împodobita cu tot 
felul de pomi, cu câmpii ce-şi 
leagână aurul bogat al spicului 
în amiezile dogoritoare de vară. 
Pe culmi de deal şi 'n văi tăcute 
răsar pete albe ca pete de zăpadă 
cu români harnici ce-şi afundă 
cu voinicie puterea braţelor în 
coarnele plugului tăios. Livezi 
mândre se 'nşiră pe spinări d e 
dealuri, ce sună a voe bună în 
bogatele toamne ce trec pe sub 
cerul acelei ţări. Feciorii ei se 
numesc Români şi sunt din neam 
de Regi şi împăraţi ce-au fost 
vestiţi în alte vremuri. Ei vorbesc 
o limbă lăsată de îngeri căci Ie-a 
fost dată din ceruri. Au cântece 
ce adorm apele şi se 'nfioară pă
durea în freamăt de seară când 
sună «doina» pe dealuri. Tălăngile 
turmelor ce albesc zările bogate 
de lumină sună 'n nopţile de vară 
ca clopote de rugăciuni miste
rioase. Păstori născuţi din spuma 
zării, rezemaţi în buzdugane u-
riaşe, adorm turmele obosite în 
cântece de fluer vrăjit. 

Luna ce răsare pe plaiurile ţării 
o mângâe cu sărutări cereşti, 
îmbrăcând-o în pulbere de aur şi 
scântei. Foşnetul codrului destra
mă poveşti pe aripi de vânt, în
truchipează în miez de noapte 
trupuri de eroi ce-au fost odată... 

Din fundurile întunecate ale 
pământului ţâşnesc isvoare nese
cate de bogăţii, ce fac din acea 
ţară o comoară nepreţuită. D zeu 
a bine-cuvântat-o şi şi-a ales-o 
să-i fie ca un sălaş sfânt printre 
operüe creiate de El. Aur şi argint 
are încrustată în glia frământată 

pe vremuri. Alături de păcură se 
află cărbunele dătător de viaţă 
industriei. Aramă şi fier are ală
turi de gaze ţâşnitoare pe tăcutele 
câmpii brăzdate de dungi argintii. 
Lanţul de munţi ce poartă păduri 
falnice de brazi au la роніеіе lor 
apa binecuvântată, făcătoare de 
minuni dumnezeeşti, 

Străinii vin cârduri şi pleacă 
cu dor de a se reîntoarce. Ii 
farmecă poezia locului, îi încântă 
măreţia tabloului. Fiţi treji Ro
mâni 1 Urmaţi pildele frumoase ale 
străbunicilor voştri. Căutaţi să vă 
cunoaşteţi pe voi înşivă, căci 
numai astfel veţi făuri tăria din
lăuntru. Cetiţi în cartea eternă 
a neamului vostru şi împărtăşiţi-vă 
din mândria străbună I Păstraţi-vă 
credinţa curată, purificând-o prin 
focul sacru al iubirii de lege I 
Nu plecaţi urechile voastte la 

de D. I. DOGARU 

fărădelegile din afară t Cântaţi-vă 
Doina' cea plină de dor, jucaţi-vă 
«brâul şi h o r a » în zumzetul 
cobzei şi al vioarei ! Purtaţi-vă 
portul străbun şi munciţi-vă moşia 
adunată de prin mâini hrăpăreţe. 
Preţuiţi-vă comoara din sânul 
vostru, dar al Celui de sus. Şi 
departe pe culmile pline de vre
me, pe bucoavnele încărcate de 
praful veacurilor, nepoţii voştri 
vor citi : 

... A fost odată ca niciodată... 
A fost o ţară încinsă la răsărit 
de un colan de perle, Nistrul, 
udată de o mare cu sclipiri dia
mantine, şi de o salbă de rubine 
scânteetoare în apusuri, Dunărea. 

A fost o ţară cu feţi frumoşi 
şi Ilene Cosînzene pe plaiul că
rora se 'nfiripa în amurguri ,doina' 
şi în zile de sărbători «hora» şi 
«brâul», cu bătrâni înţelepţi la 
fapte şi cu eroi legendari 

F O L K L Ó R 
C â n t e c e 

din colecţia «Cântece populare» 
de I. N. Niculescu — Vătăşoiu 

I 

Cântă cucul pe o tufiţă 
Ma ajuns dor de mândruţă. 
Mândruţa cea din sat, 
Am lăsat-o şi-am plecat. 
Am plecat la bătălie 
Şi-am lăsat pe a mea Marie ; 
Maria-i cu buze dulci, 
Delà ea nu te mai duci. 

II 

Unde e dragoste multă 
Câtu-i lumea nu se uită. 
Unde-i dragoste puţină, 
Dintr'un pic, ese pricină. 
Dragostea-i ca mierea dulce 
De ce o guşti, nu te-ai mai duce. 
Miere dulce i dragostea, 
Daco guşti, ai tot gusta. 

III 

Foaie verde şi o sipică 
Nici o boala nu te strică 
Ca boală de ibovnică. 
De boală zaci şi te scoli, 
De dor te usuci şi mori 
Foaie verde salbă moale, 
Dragostea e boală mare 
Te usuci de pe picioare. 

(Auzite delà I. C. Bratu 
din Dediuleşti, R.-Sărat). 

Ia mai cată 'n protocoale 
Frunză trei castane, 

La foaia de liberare, 
Frunză trei castane, 

Să mă liberez şi eu 
Frunză de-un dudău. 

Să mă duc în satul meu 
Frunză de-un dudău. 

Să trăesc cu Dumnezeu 
Frunză de-un dudău. 

Să trăesc cu mândra mea , 
Frunză şi-o lalea. 

Şi cu maica — lăturea 
Frunză şi-o lalea. 

Sold. Porcuţanu C-tin 
Capu-Satului 

j. Câmpu-Lung, Bucovina. 

Văzând cu ochii... 

Cântece din popor 

Cântec popular 

Culegere de Mihail Graur 
înv. Hlipiceni — Botoşani. 

Frunzuliţă lemn uscat 
Când a bătut doba 'n sat, 
La armată de plecat, 
Am svârlit coasa pe câmp 
Şi am plecat pe drum cântând. 
Cam gândit ori azi, ori mâine, 
Rândul mie tot îmi vine... 
Uite sunt doi ani de zile 
Şi 'n armată mă mai ţine; 
Şi-am lăsat tată bătrân. 
Ce nu poate cosi fân. 
Şi-am lăsat tot veri şi vere 
Şi m'am dus tot cu plăcere. 
Şi am lăsat mândruţa mea 
Cu părinţii alăturea, 
Să ofteze după mine, 
Să-mi dorească numai bine. 

Dale, dale, Căpitane, 
Frunză trei castane 

Frunză verde de măr ari, 
Pe drumul de la Cepari, 
Merge-o fată şi-un jindar. 
Fata strigă 'n gura mare: 
«Ia-mă jindare călare, 
Că nu mai pot de picioare, 
Că mie drumul ars de soare. 
Dare-ar Dumnezeu o ploaie 
Bolovanii să se moaie, 
Să nu 'nghimpe la picioare*. 
— Nu poi neică să te iau, 
Că mie Murgul mititel. 
— Duce Murgul doi şi trei, 
Dar pe noi nişte copii. 
Duce Murgul şi-o căruţă 
Dar pe mine-o garofiţă. 

Din Gârbovăţ—Mehedinţi. 

Frunză verde măr vărsa, 
Neică cu vorba mai purtat, 
Cu cuvântu m'ai legat, 
Ca pe-un dobitoc la gard. 
Parcă ţi-am fost vinovat'. 
Dacă ţi-am fost vinovat' 
Măcar apă mi-ai fi dat. 
M'ai iubit ca pe-o copilă, 
M'ai lăsat ca pe o streină. 
M'ai iubit ca pe o cocoană, 
M'ai lăsat ca pe-o sărmană. 

Din Marman—Mehedinţi. 

Culese de 
losif N. Dumitrescu, Bistriţa 

— • Cetiţi şi răspândiţi 

„Cultura Poporului" 

Zilnic, văzând cu ochii, ni 
se prăpădesc dovezile frumo
sului trecut al neamului nostru 
românesc,— comorile strămo
şilor, ce ni le-a păstrat cu 
multă tenacitate şi eroism. 

Sub ochii noştri totul se 
preface, totul se stinge, ca ne-
fiind trebuincioase societăţii 
de astăzi, ridicată, se pare, pe 
treapta civilizaţiei. 

Cine a călătorit vreodată, 
delà război încoace, prin cele 
mai îndepărtate sate româneşti 
din regiunile muntoase, unde 
până la un timp, obiceiurile, 
portul, cântecele, datinele şi 
credinţele strămoşeşti e r a u 
păstrate cu cea mai mare sfin
ţenie, astăzi nu se poate, dacă 
e român cu sufletul, să nu 
simtă o adâncă durere, văzând 
cum a început să se prăpă
dească toate acele nepreţuite 
comori. Şi nu se prăpădesc 
numai ele singure, ci, în vâr
tejul lor a aruncat şi limba 
noastră românească, care deşi 
e atât de frumoasă, după cum 
e cântată în versurile populare : 

Mult e dulce şi frumoasă 
Limba ce-o vorbim, 
Altă limbă armonioasă 
Ca ea nu găsim, 

totuşi a început să fie scâlcită 
cu tot felul de cuvinte streine, 
ce trec drept «moderne». 

Te doare inima când auzi 
flăcăii şi fetele delà sate zi-
cându-şi «bonjour» seara la 

ore destul de înaintate, când 
se întâlnesc, fiindu-le par'că 
ruşine să-şi zică «bună seara» 
aşa cum a învăţat delà înain
taşii lor. Nu numai că între
buinţează cuvinte streine, dar 
păcatul cel mare e că nu ştiu 
nici când să facă uz de ele. 

In afară de limbă, tunsul 
«a la garçonne» a început să 
devină şi la ţară moda care 
să înlocuiască frumoasele co
siţe a 1 e româncelor. Şi cu 
cosiţele pierde farmecul ce-1 
aveau când erau îmbrăcate cu 
iile şi fotele lucrate de mâna 
lor în serile lungi de iarnă 
la şezătorile, cari au început 
să dispară şi ele. 

Jocurile naţionale se duc, 
pare, şi ele rând pe rând, fiind 
înlocuite cu « charleston-ul», 
«tango-ul», «schimy» şi alte 
jocuri „moderne" împrumutate 
delà oraşe. Mai rar vezi ju-
cându-se: jianul, bătuta, brâul 
şi a l t e jocuri caracteristice 
spiritului românului. 

Şi ce păcat ! Datoria noas
tră a acelor ce suntem con
ştienţi de tot ce pierdem, e să 
fim sentinelă ageră şi să lup
tăm fiecare cu mijloacele ce 
ne sunt la îndemână, prin scris, 
prin conferinţe, etc., căci far
mecul şi pitorescul nostru nu 
trebuie să piară, ştiindu-se că 
un popor trăeşte din însăşi 
legendele şi tradiţiile sale. 

Ioan N. NIcuIescu-Vătăşoiu 

FAPTE DEOSEBITE 
Picturi de ale lui Gri-

gorescu salvate. Minuna
tele picturi din interiorul Mă-
năstirei Agapia, datorite ma
relui nostru pictor Grigorescu, 
erau considerate ca pierdute, 
din cauza că fumul lumână
rilor şi mai ales focul din 
1902, acoperise pereţii cu un 
strat gros de funingene. 

Diferiţi pictori consultaţi 
pentru salvarea acestor picturi 
s'au pronunţat îndoelnic a-
supra reuşitei. 

Un pictor a cerut 400 mii 
de lei pentru a încerca refa
cerea lucrărilor fără însă a'şi 
lua răspunderea. 

Atunci d. profesor-conferen-
ţiar I. D . Ştefănescu, cu aju
torul unor călugări şi călugă
riţe au întreprins greaua sar
cină. 

Numai după 3—4 săptă
mâni de muncă pricepută şi 
prin prevederi ştiinţifice fără 
nici o cheltuială, pereţii bise
ricii au fost pe de-aîntregul 
spălaţi şi fermecătoarele pic
turi ale nemuritorului artist 
scoase din nou la lumină. 

Acum de sub stratul de 
fum şi funingene, sunt răsărite 
800 de tablouri ale lui Gri
gorescu, toate de o foarte 
mare valoare artistică. 

Din Coţmani. Vineri 26 Oc
tombrie a. c , Liceul „Dimitrie 
Cantemir» din oraşul Coţmani 
şi-a serbat patronul. 

La orele 9 a. m. s'a făcut ser
viciul divin de către S. S. Pă
rintele Eusebie Rezuş, Catichetul 
liceului din localitate. 

D u p ă terminarea serviciului 
divin, tot corpul didactic împre
ună cu elevii s'au adnuat în sala 
de Gimnastică a liceului, unde 
s'au ţinut mai multe cuvântări. 
D-1 Director al liceului Maximi
lian Ianovici, a ţinut cuvântul de 
deschidere. D-1 Profesor Viclen-
tie Jenna a vorbit despre opera 
lui «Dimitrie Cantemir» din punct 
de vedere politic şi cultural, DI. 
profesor llie Gurău, în linii ge
nerale a vorbit despre istoricul 
Cehoslovaciei şi aniversarea a 
10 ani delà independenţă. 

Duminică în ziua de 28 Oct. 
s'a serbat 50 de ani delà alipi
rea Dobrogei la Patria Mumă-
Serviciul divin s'a ţinut de S. Sa 
Păr. E. Rezuş, împreună cu S. Sa 
Păr. Alexandru Isar. 

In sala de gimnastică a liceu
lui s'a ţinut o conferinţă asupra 
istoricului Dobrogei de către DI. 
Profesor Grigorovici. 

C U L T U R A L E 
La Timişoara există caste

lul lui Huniadé. In acest cas
tel din Cetate, acum se află 
instalată cazarma regimentu
lui de pioneri. Castelul e pro
prietatea primăriei Timişoara, 
şi de Ia acest fapt urmează 
de ani de zile tratative între 
primărie şi ministerul de răs
boi ca să evacueze clădirea 
pentru a fi transformată în 

palat cultural, în care să se 
instaleze biblioteca şi conser
vatorul comunal, muzeul bă
năţean şi alte instituţii de 
cultură. 

înţelegerea dintre minister 
şi primărie fiind terminată, în 
curând castelul lui Huniadé 
va fi prefăcut în palat cultu
ral timişorean. 

D O B R O O E A 
E X C U R S Ï U N E A R E G A L A D I N 1 9 2 6 
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Zilele lui Maiu trecură una după 
alta, lăsându-mi în suflet regretul 
de a nu putea cerceta unele lo
calităţi sau face ascensiunea unui 
munte. Pe când gându-mi cu-
treera zăvoaele sau urca povâr
nişurile pleşuve ale Ceahlăului, 
către seară soseşte un curier cu 
următoarea poruncă «Din înaltul 
ordin veţi însoţi pe M. S. Regele 
cu ocazia excursiunii în Dobroga, 
care va dura delà 21 Maiu — 2 
Iunie 1926». 
Citesc şi recitesc porunca, amin-

tindumi de dorinţa M. Sale expri-
mată cu ocazia nnei audienţe ce 

D E FARMACIST C O L O N E L 

G H . G R I N Ţ E S C U 
M e m b r u al Academie i 
Franceze d e Botanică. 

amavut, de a se realiza o excur
sie intimă, lipsită de oficialitate, în 
scop de a se vedea pe cât posibil 
frumoasa noastră floră din Dob-
rogea. Puţini cunosc—şi mulţimea 
trebue să ştie—că M. S. Regele 
şi M. S. Regina sunt mari admi
ratori ai naturii şi devăvârşiţi 
naiuralişti. M. S. Regele a fost 
primul nostru botanist regal, fa
miliarizat până şi cu cele mai 
rare plante din flora noastră, 
iubia în special Ferigele. 

i Nimeni n'a cunoscut aceasta şi 
S este un regret, căci floristica 
! noastră ar fi progresat prin înalta 

protecţiune a M. Sale şi astăzi 
am fi avut visul împlinit cu re-
zervaţiunile botanice ale naturii. 
Dragostea M. Sale de natură şi 
de flori a căpătat-o din tinereţe 
în frumoasa Elveţie. Vizitaţi gră
dina delà Cotroceni, Copăceni, 
Scrobiştea şi Peleşul, pentru a 
vă putea da seama de dragostea 
M. M. L. L. pentu flori, acolo 
veţi vedea florile de cultură lângă 
florile de câmp, aduse de diferite 
excursiuni: Bujorul sălbatec din 
câmpia Munteniei (Paeonia ro
manica Brândza), Stânjenelul mic 
de Dobrogea (Iris pumilia L), 
Stânjenelul galben de apă (Iris 
pseudacorusL.) Stânjenelul galben 
de săraturi (Iris Halophila Pali.) 
Stânjenelul vărgat de coline (Iris 
variegata L.) Stânjenelul albastru 
de pădure (Iris graminea L ) Stân
jenelul de pustă (Iris pseudo-
cyperus), Stânjenelul de dealuri 

j (Iris sibirica L.) Stânjenelul de 
I munte (Iris ruthenica Ker-Gaw.) 

etc. In scurt timp totul a fost 
gata pentru excursiune: lupa, car
netul, presa şi nedespărţitul sapă 
topor, alături de ţinuta de gală 
care formau tot bagajul. 

In dimineaţa zilei de 21 Maiu 
1926 ocup compartimentul rezer
vat în trenul regal, ce porneşte 
spre Giurgiu, unde se pregătea 
primirea oficială şi oarecari ser
bări. Toată familia regală a luat 
parte la această excursie fiind 
aclamată şi împresurată de flori 
prin satele pe unde au trecut. 
Spre Jilava suntem invitaţi la 
ciai. Toţi invitaţii aşteptau cu 
nerăbdare apariţia Alteţelor Re
gale Principesa Elena şi Ileana, 
spre a Li se prezenta felicitări, 
fiind patronul Alteţelor Lor, 

M. S. Regele stă în capul mesei, 
M. S. Regina la dreapta, apoi 
familia regală de o parte şi de 
alta, Mareşalul palatului Gene-
jalul Angelescu fostul ministru 
de războiu, în sfârşit invitaţii ex-

c ursiunei. M. S. Regele mă zăreşte 
şi îmi zâmbeşte, eram pentru a 
doua oară în faţa Majestăţii Sale. 
M. S. Regina mă priveşte lung 
de neexplicabila mea apariţie, 
fiindu-I necunoscut. Masa fiind 
barată, chip de a mă prezenta 
nu aveam, jenat de această situaţie 
aproape n'am luat nimic, pândind 
momentul prezentării. In sfârşit 
se face cerc şi atunci mă prezint 
în toată liniştea. Din acel moment 
m'am simţit altfel, in acea at
mosferă a cărei viaţă şi lumină 
erau M. M. L. L. Serbările delà 
Giurgiu sfârşindu-se, M. M. L. L. 
s'au îmbarcat şi retraşi pe punte 
sorbeau răcoarea Dunării, care 
potolea zăduful din oraş. 

Ora 6 se anunţă în sfârşit în 
urale, ancora se ridică şi iahtul 
«Ştefan cel Mare» având pe bord 
pe M: S. Regele, M. S. Regina, 
Alteţele Lor Principesa Elena şi 
Ileana, Doamna Giurgens sora 
A. S. Principesa Elena, Doamna 

de onoare Mavrodi, D-ra Mavrodi, 
D-ra Romalo, Mis Maly, D-l Ro
mulus Voinescu şi Cămărăşescu, 
comandor Păiş adjutant regal, 
D-1 Rehbun inspectorul gradinelor 
palatului şi subsemnatul, porneşte 
tăind valurile spre Olteniţa, es
cortat de Vedetele No. 5 şi 6, 
pe o frumoasă seară de Mai. 

In liniştea cea mai tăcută, după 
ce văpaia amiezei s'a domolit, 
Majestăţile lor voioase, cu sufletul 
plin de mulţumire, priveau zarea 
şi frumoasele lunci întinse pe 
malul românesc al bătrânului 
f l u v i u , straja neamului nostru. 
Stând lângă ofiţerul de comandă, 
simţind inima-mi cuprinsă de bu
curie mă gândesc la toate darurile 
ce Dumnezeu a hărăzit poporului 
român şi care nu sunt apreciate 
şi nici slăvite de toţi aşa cum 
merită. 

Dr. Grigore Antipa cunoscând ! 
în adânc romantismul locurilor 
ce vom străbate, a descris Du

nărea, cu toate aspectele sale în 
cuvinte măreţe, cu câţi-va ani 
mai înainte în cartea sa întitulată 
«Regiunea inundabilă a Dunării» 
sau cum îi zice poporul «Balta» 
sau «Lunca Dunării». 

«Această baltă prin frumuseţile 
ei naturale cu totul aparte, prin 
condiţiunile speciale de viaţă 
pentru organismele ce trăesc şi 
se desvoltă în ea, precum şi prin 
puterea ei de producţiune, această 
zonă este de natură de a ne a-
trage, de a ne interesa cât mai 
mult, atât din punct de vedere 
pur ştiinţific şi estetic cât şi din 
punct de vedere economic. Inun
daţiile la care este expusă în 
fiecare an şi variaţia necontenită 
a nivelului apelor şi adeseori delà 
un an la altul, ne prezintă tablouri 
cu desăvârşire diferite, atât ca 
aspect general, formă şi vegetaţie, 

i cât şi ca natura producţiunii. 

(va urma) 



«CULTURA POPORULUI» 

Tâlcuirea Legi lor 
Despre contractul de 

căsătorie 

Două persoane cari se că
sătoresc pot să facă orice fel 
de convenţiuni în privinţa 
ayerei lor, numai sub con
diţia că acele convenţii să nu 
cuprindă dispoziţii împotriva 
celor statornicite prin legi. 
Minorul, care este capabil de 
a se căsători, este capabil de 
a face şi orice convenţii cu 
Privire Ia contractul său de 
căsătorie, cu aceleaşi forme, 
cari se cer pentru săvârşirea 
căsătoriei. 

De obiceiu, persoanele care 
S e căsătoresc, consimt ca în 
privinţa zestrei femeei să se 
urmeze întocmai după régu
l e statornicite prin codul 
civil, sau, după cum se spune 
adoptă regimul dotai. Dotă 
"isemnează zestre. 

Contractele de căsătorie 
sau convenţiunile matrimo
niale, se fac prin judecătorie 
sau prin Tribunal, mai înainte 
d e săvârşirea căsătoriei, şi 
după nişte forme anume sta. 
bilite. 

Sătenii noştri cred că zestre 
se dă şi flăcăilor, când se 
însoară. Asta, însă, nu-i ade
vărat, pentrucă, după lege, 
numai fetele se înzestrează, 
pacă părinţii dau şi feciorilor 
lor câte ceva la căsătorie, a-
cesta este un dar, în privinţa 
căruia sunt cu totul altfel de 
régule, decât în privinţa zestrei. 

Dota sau zestrea este a-
verea ce ce aduce bărbatului 
din partea femeei, ca să-i fie 
de ajutor în căsătorie. 

O femee care se mărită 
poate fi înzestrată de părinţi, 
ori de fraţi, ori de alte nea
muri, ori chiar de străini. 
Femeia singură poate să se 
înzestreze, dacă are averea ei 
deosebită, şi chiar bărbatul 
poate înzestra pe viitoarea 
lui soţie. Dar ori cine ar 
constitui zestrea, în privinţa 
ei se urmează tot aceleaşi 
régule. 

In timpul căsătoriei zestrea 
nu poate fi constituită, adău
gită şi nici schimbată. 

Bărbatul singur are dreptul 
să administreze averea dotală 
în timpul căsătoriei, şi să se 
folosească de venitul ei, fără 
a da nimărui nici o soco
teală, dar este supus la toate 
obligaţiunile unui uzufructuar. 

Dacă dota, sau o parte 
din ea, se c o m p u n e din 
obiecte mişcătoare, preţăluite 
prin contractul de căsătorie, 
bărbatul se face proprietarul 
acestor obiecte şi la desfa
cerea căsătoriei este dator să 
plătească preţul lor, fostei 
lui neveste sau moştenitorilor 
ei. Dacă înţelegerea este alt
fel, atunci se obişnueşte să 
se scrie în convenţiunea ma
trimonială cuvintele acestea : 
«Preţăluirea nu face vânzare», 
şi atunci bărbatul va fi dator 
să întoarcă zestrea mişcătoare 
în natură. 

Nici bărbatul, nici femeea, 
nici amândoi împreună nu 
pot, în timpul căsătoriei, a 
înstrăina, nici a ipoteca imo
bilul dotal, de cât în cazurile 
anume prevăzute de lege. 

A ş a , femeea poate saş i 
înstrăineze imobilul d o t a i 
pentru a-şi căpătui copiii pe 
care i-ar fi având delà un 
alt bărbat, sau delà bărbatul 
cu care trăeşte atunci ; îl mai 
poate vinde pentru a'I scoate 
delà închisoare pe bărbat, sau 
de a scăpa ea singură delà 
închisoare ; pentru a da ali
mente familiei în cazurile ho
tărâte de lege; spre a plăti 
datoriile femeei sau ale ace
lora cari au constituit dota, 
când acele datorii au fost 
făcute mai înainte de căsă
torie; spre a face reparaţiuni 
Ia imobil, dacă fără acele re
paraţiuni imobilul ar fi expus 
să-şi p i a r d ă valoarea ; în 
sfârşit imobilul dotal se mai 
poate înstrăina când se stă
pâneşte în devălmăşie cu alţii 
şi nu se poate împărţi. 

La asemenea cazuri, vân
zarea se face cu anumite 
forme după cum tot cu anu
mite forme imobilul dotai 
poate fi schimbat pe alt imobil. 

Se întâmplă cu unii bărbaţi 

Munca dăscălească răsplătită 
de Artur Goroveî 

să nu administreze bine a-
verea dotală, aşa că această 
avere să fie primejduită, şi 
când femeea s'ar întoarce 
împotriva bărbatului pentru 
daunele ce ilar pricinui, averea 
acestuia să nu ajungă pentru 
îndestularea ei. In asemenea 
caz, legea îi dă femeei dreptul 
să ceară delà judecată ca să 
se despartă averea ei de a 
bărbatului, acesta să nu mai 
aibă dreptul de a administra 
averea dotală, ci s'o admini
streze femeea însăşi ca şi cum 
n'ar fi măritată. Aceasta se 
numeşte separarea patrimo
niilor sau despărţirea averilor, 
şi se face cu anumite forme 
arătate în legi. 

Femeea care a dobândit 
separaţia de patrimonii, poate 
chiar s a ş i înstrăineze averea 
sa mişcătoare, iar imobilul 
dotai îl poate înstrăina numai 
cu consimţimântul bărbatului, 
iar dacă acesta i l'ar refuza, 
poate c e r e consimţimântul 
Tribunalului. 

Separaţia d e patrimonii 
poate să înceteze, cu consim
ţimântul amânduror soţilor, 
îndeplinindu-se anumite forme, 
şi atunci bărbatul intră din 
nou în drepturile lui asupra 
averei dotale. 

Când se desface căsătoria, 
bărbatul este dator să dea 
zestrea înapoi. Dacă se des
face prin despărţenie, zestrea 
o ia nevasta; dacă moare 
nevasta şi n'are copii, zestrea 
o iau rudele care o moştenesc, 
iar dacă are copii cu bărbatul 
care ar trebui să restitue 
zestrea, se înţelege că averea 
este a copiilor, şi tatăl lor o 
administrează. 

Dota se mai restitue prin 
separaţie de patrimonii, sau 
prin absenţa unuia dintre soţi. 

Dacă dota este în bani sau 
în imobile, care au fost tre
cute în proprietatea bărba
tului, el are termen de un an 
pentru a o restitui. 

Dacă se desface căsătoria 
prin moartea bărbatului, fe
meea are dreptul ca un an 
de zile să primească venitul 
zestrei ei, sau ca moştenitorii 
bărbatului să-i dea cele ce-i 
trebue pentru viaţă, din moş
tenirea lui, iar locuinţa şi 
îmbrăcămintea în timp de un 
an trebue s ă i se dea din 
moştenirea bărbatului. 

Anul acesta delà moartea 
bărbatului, se numeşte anul 
de doliu, adică de jelanie. 

Prin contractul de căsăto
rie se poate hotărî ca orice 
fel de avere ar dobândi fe
meea în timpul căsătoriei, să 
devie dotală. In asemenea 
caz, o asemenea avere ur
mează după regulile dotei, 
ca şi cum dota s'ar fi con
stituit înainte de căsătorie. 

Dacă nu s'a scris asemenea 
lucru în contractul de căsă
torie, orice avere ar dobândi 
femeea în timpul căsătoriei, 
se numeşte parafernă, şi fe
meea are dreptul s'o admi
nistreze şi să se folosească 
de ea, cum ar găsi de cu
viinţă, dar ţinând seamă de 
cerinţele legei în ceeace pri
veşte drepturile soţului. Aşa, 
nu ar putea înstrăina acea 
avere, nici a sta în judecată 
pentru dânsa, de cât cu au
torizarea bărbatului, şi dacă 
i-ar da femeea împuternicire 
de a administra averea para-
ferneală, în asemenea caz 
bărbatul ar fi un mandatar 
al soţiei sale. 

Culturale 

După o statistică în Olte
nia funcţionează 78 şcoli se
cundare, 6 licee de băeţi, 6 
licee de fete, 2 licee etatizate 
tot pentru fete, 5 gimnazii de 
băeţi, 2 de fete, 4 şcoli nor
male de băeţi, 3 de fete, 4 
şcoli profesionale de fete, 13 
şcoli comerciale de băeţi, 2 de 
fete, 27 şcoli de meserii, 3 
şcoli de menaj şi 7 şcoli de 
de agricultură, iar în anul a-
cesta s'au mai înfiinţat 2 şcoli 
de meserii, o şcoală elemen
tară de comerţ şi o şcoală de 
agricultură. 

Foştii elevi şi locuitorii fruntaşi 
ai satului Drăgăneasa, Proviţa, 
au sărbătorit pelfostul lor învăţă
tor G. P. Georgescu, cu ocazia 
împlinirii a 26 ani de muncă şco
lară. 

De dimineaţă s'au strâns Ia 
şcoală, de unde în corpore, s'au 
dus la sărbătorit acasă. Aici, 
D-na Vlaicu, învăţătoare, în nu
mele foştilor elevi a oferit flori 
sărbătoritului, iar D-l Ion Mate-
escu-Poiana învăţător, i-a predat 
un frumos tablou în mărime na
turală, din partea tuturor foştilor 
elevi. 

La cuvintele de dragoste şi 
recunoştiinţă ale delegaţilor foş
tilor elevi, a răspuns vădit emo
ţionat, sărbătoritul, spunând că 
învăţat fiind să muncească pen
tru plăcerea de-aşi fi putut înde
plini datoria, nu s'a aşteptat nici 
odată la o altă recompensă ; aşa 
că această cinste ce i se face 
din partea copiilor lui sufleteşti, 
îi produce o nespus de frumoasă 
satisfacţie sufletească. 

In urmă, asistenţa îi face o 
caldă manifestaţie de simpatie, 
după care cu toţii au luat parte 
la Te-Deum, slujit de Preotul Al. 
Georgescu, fost elev al sărbăto
ritului, care arată^asistenţei im
portanţa actului ce-I săvârşeşte, 
cinstitnd munca şi pe slujitorii 
ei, dovedind recunoştinţă celor 
ce ne-au dat ştiinţa. Mulţumeşte 
tuturor că s'au gândit ca primul 
pas în săvârşirea acestei fapte 
frumoase, să-1 facă spre casa 
Domnului, semn de adâncă pă
trundere sufletească. 

Delà biserică, formând un fru
mos cortegiu au venit la şcoală 
unde sărbătoritul a făcut, cu foştii 
săi elevi, o lecţie model, în tim
pul căreia au trăit câteva clipe 
de aducere aminte de acum 20 
ani ! S'au fotografiat făcând lecţii 
şi cu toţi invitaţii, după care a 
luat parte la o masă comună de 
150 tacâmuri. 

La masă a domnit o înălţă
toare voie bună, sărbătoritul fiind 
ţinta tuturor simpatiilor. 

D-l Const. Oproiu, revizorul 
şcolar al jud. Prahova, a arătat 
importanţa acestui act de recu
noştinţă, mai ales în timpurile de 
azi, a stăruit asupra calităţilor 
de om şi dascăl ale sărbătoritu
lui, spunând că-1 cunoaşte ca un 
sârguitor muncitor al şcoalei, în 
linişte şi tăcere, lipsit de preo
cupări, mărunte, fără a fi ahtiat 
după lumeşti semne de recom
pensă, aşa că manifestarea de 
azi, este pentru el cea mai su-
perioară satisfacţie sufletească, 
cea mai valoroasă recompensă. 
Termină aducându-i mulţumiri în 
numele Ministerului pentru munca 
prestată şcolară în timp de 20 
ani, laudă pe cei cari au luat 
această frumoasă şi superioară i-
niţiativă şi închină pentru Regele 
Minai nădejdea zilelor de mâine. 

D-l I. Mateescu-Poidna, învă
ţător, în numele comitetului de 
iniţiativă, arată, în mod impre
sionant, cum se găsea şcoala şi 
satul Drăgăneasa acum 2o de ani 
şi ce a făcut sărbătoritul ca să 
ajungă cum este azi. Acum are 
şcoală nouă cu patru săli şi pa
tru posturi. Doi învăţători sunt 
fii ai satului şi toţi sunt titulari. 
Există şi cursuri supra primare 
cu necesarul atelier. A dat până 
azi peste 180 absolvenţi dintre 
cari un sfert s'au dus la şcoli 
secundare şi superioare. Restul 
au urmat diferite şcoli profesio
nale, cei mai mulţi ajungând 
buni meşteşugari şi conducători 
în schelele petrolifere, iar o mare 
parte au rămas în sat, fiind buni 
şi cinstiţi gospodari. 

Termină mulţumind celui ce 
le-a fost îndrumător sufletesc 
pentru tot ce-a putut face pentru 
ei şi satul lor,? of e r i n d u - i 
amintire din partea foştilor elevi, 
o simbolica statuetă de bronz, 
reprezentând un „Semănător, ,iar 
din partea sa o călimară cu un 
atlet, închipuind puterea în apă
rare contra răutăţii. 

Mulţumeşte tuturor care au 
dat curs invitaţiilor făcute, luând 
parte la această manifestare cu
rat sufletească, fiind sigur că şi 
cei cari n'au putut lua parte, 
sunt cu sufletul prezenţi. 

Mai vorbesc D-l G. Mateescu-
Breaza, învăţător, arătând greu
tatea misiunei de învăţător, D-l 
I. P. Georgescu—Breaza, învăţă
tor, arătând munca sărbătoritului 
pe terenul cooperaţiei, D-l N. 
Georgescu — Proviţa, învăţător, 
închină pentru presă faţă de pro
gres, D-l T. Castrişanu Insp. cui 

tural, închină pentru sărbătorit, 
printr'o scurtă şi spirituoasă alo-
caţiune. 

Din partea sătenilor vorbesc 
cu multă însuileţire locuitorii 
Iruntaşi Ion I. Matei şi P. Co-
mânescu, cari au impresionat a-
dânc, prin dragostea şi sinceri
tatea lor ; iar din partea ioştilor 
elevi rămaşi în sat au vorbit 
D-nii C. C. Geanăş i 1.1. Geană, 

Cei din urmă au vorbit D-l N. 
M. Ionescu, amintindu şi cum săr
bătoritul a distrus o cârciumă în. 
chiriindu-i localul pentru şcoală 
şi D-l I. P. Comănescu, student 
la Academia Comercială în nu
mele Căminului „N. lorga" în
fiinţat de foştii elevi, în numele 
căruia oferă sărbătoritului un fru
mos toc. 

In urma acestor numeroase şi 
pline de dragoste cuvântări săr
bătoritul copleşit de emoţie într'o 
liniştită şi documentată cuvântare 
răspunde tuturor, spunând cu mo
destie, că în toată viaţa n'a fă
cut decât să-şi îndeplinească da
toria atât cât a putut. 

Mărturiseşte sincer că n'a ştiut 
până la această dată, cum că 
are atâtea calităţi atribuite de 
cuvântători şi având credinţa că 
toţi au fost sinceri în spusele lor 
aceasta fiind o manifestare sin 
ceră şi spontană, care nu coman
dată de cine ştie ce interese 
meschine—simte o mare mângâ
iere sufletească, când vede că 
sămânţa aruncată în sufletele dră-
găşanilor lui dragi, în timp de 
20 ani a dat roade aşa de fru
moase. 

Mulţumeşte din tot sufletul ini
ţiatorilor în frunte cu primul său 
absolvent I. Mateescu—Poiana, 
spunând că primeşte cu nespus 
drag acel «Semănător», simbol 
al unui trecut de muncă liniştită 
spre binele poporului. 

Spune că tot ce i s'a oferit în 
amintirea acestui moment impor
tant din viaţa sa, va păstra cu 
sfinţenie lăsând moştenire sfântă 
copiilor. Mulţumeşte tuturor cari 
au ţinut să-1 înconjoare cu atâta 
dragoste cu această ocazie. 

Seara Căminul «N. lorga» a 
dat un Festival artistic cu un 
program foarte ales, compus din 
Recitări, coruri, ex. la vioara şi 
piesele «Un leu şi-un zlot şi Staa 
Covrigarul. Totul a fost executat 
ireproşabil. Executanţilor li se 
cuvin numai laude pentru munca 
depusă, în onoarea dascălului lor 
După festival a urmat dansul până 
la ziuă. La festival şi Bal au luat 
parte mulţi vizitatori din satele 
vecine, rămânând surprinşi de 
munca ce se depune în acest sat. 
Cinste celor ce ştiu să muncească 
pentru popor. 

Asistent. 

Gât se cheltuieşte pentru 
religie în Statele - Unite 

Anul trecut America a chel
tuit pentru «religie» nu mai 
puţin decât 684 de milioane 
de dolari sau 156.800.000.000 
lei (156 miliarde, 800 mili
oane) proveniţi din contribuţii, 
benevole făcute de credincioşi, 
întrucât statul nu prevede 
nici o sumă pentru îngrijirea 
bisericilor şi a diferitelor in-
stituţiuni legate de biserică. 

Citim în «Christian Advo
cate» următoarele privitor la 
situaţia financiară a bisericilor : 

«Consiliul, (în urma cer
cetărilor făcute) a aflat că pe 
anul 1925 s'a colectat suma 
de 88.845.000 dolari în da
ruri, inclusiv darurile pentru 
misiuni; 332.552.000 dolari 
pentru spesele congregaţiu-
nilor şi daruri diferite în suma 
de 451.000.000 dolari. Din 
Canada se reportează strân
gerea sumei de 12.000.000 
dolari pentru acelaş scop. 

Darurile colectate pentru 
instituţiunile evreeşti se ridi
că la suma de 18.500.000 do
lari, iar pentru biserica ro-
mano-catolică s u m a d e 
168.000.000 dolari. In sumele 
acestea nu se pun şi marile 
daruri făcute pentru cauza 
Palestinei, i a r în socotelile 
date de diferite organizaţiuni 
creştine nu sunt puse sumele 
donate pentru educaţie şi ca
ritate. 

Aşa că pentru biserici, po
pulaţia Statelor Unite a dat, a-
nul trecut suma de 684.000.000 
de dolari. 

Preot Grlvas D. Crucea nu 

Sarmalele 
Răposatei 

(ANECDOTĂ) 

Nea Tănasă Scăfârlie, 
Văzând că scumpa- i soţie 
I-a lăsat Iui sănătate, 
Şi că pe nimeni nu are 
Să-i mai Iacă de mâncare, 
Bune, gustoase bucate, 

Cum Ileana, 
Ea, sărmana, 

Ii făcea cu îngrijire,— 
Luă 'ndată hotărâre, 
Cu alta să se însoare. 
Şi luă pe-o iată mare, 
Pe drăguţa de Irină, 
Harnică şi gospodină, 
Ce în sat era ştiută 
Că-i la toate pricepută l 

* 

— Dar, de-a douazi Tănasă 
Când gustă ceva din masă, 

Nasul strâmbă, 
Ca o drâmbă, 

Şi înghite cam în s e c . . . 
Şi cu cât zilele trec, 
El începe să crâcnească 
Ba chiar să bodogănească, 
Că bucatele nu's bune! 
— Dar ce au dragă, ia spune ? 
Zice blând biata Irină: 
N'au chiper, or n'au slănină ? 
Or nu 's fierte, nu 's prăjite ? 
— Nu'ş'. că nule pot înghite; 
N'au un gust cum trebueşte... 
Nici-tu porc, şi nici-tu peşte l 
De*s sarmale, de's chiftele, 
Colţunaşi ori găluştele, 
Toate n'au un gust aşa, 
Cum Ileana le lăcea ! 
Scârbită, biata Irină, 
Toarnă din belşug smântână, 

Şi iăinâ, 
Şi slănină, 

Şi cimbru şi maghiran, 
Embahar şi şofran . . . 
Dar degeaba, că Tanasă 
Nu stătea cu chef Ia masă, 
Că nu simţea 'n gât bucata, 
Cu gust ca la răposata ! 

* 

într'o zi, biata Irină 
Plânge'n prag şi tot suspină, 
Că nu ştie cum să facă 
Bărbatului să-i mai placă. 

Şi chiteşte, 
Chibzueşte, 

Dar nimic nu nimereşte.. « 
Când iată 
Că de-o dată, 
Nea Tanasă 
Se 'ntoarce acasă 

Şi flămând, îi cere 'ndată 
De mâncat. Irina cată 
In vatră la cele oale 
Cu potroc şi cu sarmale ; 
Dar când gustă,—vai de dânsa l 
Fiori reci trecu printr'insa ; 
Cale ei bucate toate, 
Erau arse ş'afumate, 
De-ţi ştirea gâtul ca focul 1 
Irina nu'şi afla l o c u l . . . 
Tanasă cere mâncare, 
Că îi foame lucru mare. 
Irina nu'ş ce să Iacă 

C'apoi, dacă 
Bucatele ce-i făcuse 
Pân'acu, tot nu-i plăcuse, 
Dar cu astea, arse toate 

Ş'afumate, 
Ce are să mai fie oare ? 1 
Omul cere de mâncare . . . 
— De mâncare, dragul meu, 
Nu ştiu ce foi da azi, zeul 
Că... m'a cam durut în şele, 
Ş'am greşit bucate rele ! 
— Dă-Ie acuma, cum or ii, 
Foamea spre a'mi potoli. 

Cum dă femeea în masă, 
Incepe-a 'nbuca Tanasă,— 
Şi înghite din bucate, 
Hojma, pe nerăsuflate 1 
Irina, plină de frică, 
Aşteaptă ce-are să-i z i c ă . . . 
Când se satură Tanasă, 
Se ridică delà masă 
Şi Irinei zice-aşa: 
Ghidi, ghidi 1 puica mea ! 
Bine m'ai mai amăgit, 
Că bucatele-ai greşit ! 
Că de când trăeşti cu mine, 
Şi de când trăesc cu tine, 
Mâncări de-astea n'ai făcut, 
S'şibă gust aşa plăcut ! 

Cum ? îs bune ? 
De minune ! 

Căci aşa fel de mâncare 
îmi dădea făr* încetare 
Răposata mea soţie,— 
Domnu 'n ceruri să mi-o ţie ! 

— Cum, aşa ? 
— Pe crucea mea ! 

— Apoi de-acestea bucate, 
Zice, răsuflând, Irina, 

Gospodina, 
Ţ'oi face în véci, bărbate ! 

N. D. Bogdan 

C O L T U L MEDICULUI 

F o l k l ó r m e d i c a l 
Descântec pentru creşterea părului. 
(Auzit de la Irina C. Vrănescu, corn. Cârltgi-Roman) 

»Toadere,sfânt Toadere, dă cosiţa epelor ca s'o poarte fetele. 
Să crească lung ca aţa, moale ca mătasa. Şi cosiţa fetelor, 

dă s'o poarte epele». 
Notă. In ziua de Sf. Toader. până n'a răsărit soarele, se 

strânge turiste de fân şi se face lăutoare, în ăst timp 
se va zice descântecul pe mai sus. 

Se mai poate face şi aşa: Se ia rută şi se fierbe. Cu 
fiertura se spală capul. Sau : Se face unsoare cu coajă 
de plopi şi undelemn. Sau: cenuşă de coji de nuci şi 
de alune se amestecă cu untură ae urs. Cu unul 
din aceste leacuri se unge capul descântatului. 

Vindecarea pecinginei. 
Ia lemn verde de mesteacăn şi arde-1 pe muchia unui topor. 

Fă apoi din ce a rămas o unsoare. Unge cu ea partea 
bolnavă (Dăeşti-Vâlcea). Sau : Unge partea bolnavă 
cu apă de alun. (Corn. Brabova—Dolj). 

Vindecarea tăeturilor. 
Peste o tăetură de cuţit, pune var râcâit de pe părete 

(Ciceu—Oiurgeşti, jud. Solnoc Dobâca)' 

Vindecarea tusei. 
Bea ceai de flori de soc, lapte cu unt şi zeamă fiartă de 

porumb. (Ciceu—Oiurgeşti, jud. S. Dobâca). 

Contra umflăturilor. 
E bună mierea de stup şi grosciorul, care de regulă se 

pune întâi pe o frunză, apoi pe umflătură, (corn. 
Lăpun—Cojocna). 

Material câştigat şi catalogat 
de Dr. Od. APOSTOL 

Pleacă Ciorobea 
Scriu aceste rânduri pentru 

cântăreţul Ciorobea, care va să 

plece în curând pe pământul do
larilor noului continent. S u n t 
gânduri pe cari aveam să le scriu 
demult. Mi s'au născut în minte 
când se dusese vorba, în lumea 
prietenilor lui, că o să plece. Şi 
dacă şi-a tot amânat plecarea, 
ba din una, ba din alta, şi eu 
mi-am ţinut în mine gândurile şi 
nu le-am arătat până azi. Dar 
i-am văzut mai dăunăzi, Io aia 
căre-i dă dreptul să calce pe pă
mânt străin şi m'am convins că 
la 15, în această lună, prietenul 
Ciorobea trebue să plece. 

* 
Puţini sunt acei cari nu cunosc 

acest nume. Căci cine din românii 
mai răsăriţi, adevăraţii români, 
n'au auzit de vestitul cântăreţ al 
poporului,Dumitru Ciorobea? Cine 
nu 1-a întâlnit, azi aici mâine 'n 
altă parte, rătăcind în fiecare colţ 
de ţară cu arta lui, cu doina şi 
cu cântecul lui? 

In Banatul bogat, în ţara Cri-
şurilor şî a Moţilor dârzi, în 
Ardealul suferinţelor tăcute, în 
Bucovina prea frumoasă şi prea 
bogată pentru străini, in Basara
bia credinţelor tari. în Dobrogea 
fiica mării şi în Ţara Românească 
a Basarabilor, artistul a colindat 
neobosit, viaţa toată, 20 de ani 
de sbucium pentru artă. Pe dru
muri de ţară, ori pe cărări întor-
tochiate de munţi, Ciorobea s'a 
înfrăţit cu satele, a vorbit în graiul 
lor şi a cules din fiecare loc, cân
tecul locului, doina suferinţelor 
lui. îmbrăcase întotdeauna portul 
locului de unde furase cântecul 
L am văzut, adeseori, când pleca 
Ia o şezătoare, sau în vre-un 
turneu, în ţară, cu geamantanul 
încărcat de multe costume naţio
nale. Fetelor ori tinerilor care-i 
dădeau vreodată ajutor pe scenă, 
le cerea să vină îmbrăcaţi în port 
naţional. Adânc pătruns de dra
gostea de Neam, Ciorobea a rămas 
până azi, ţăran. Trăind In mul
ţimea diferită a oraşelor mari, 
nu s'a depărtat de Ioc de popor. 

Turnee, peregrinări, şezători şi 
serbări, iată la ce se rezumă viaţa 
unui artist al poporului. Eşit din 
popor, născut din plămădeala 
suierinţelor acestui pământ, Cio
robea a ştiut să înţeleagă mai 
bine ca oricine simţirea acestui 
popor. Deaceia i s'a dăruit lui, 
cu ce a avut mai bun, cu meş
teşugul Terpsichorei, cu darul 
zeilor . . . 

* 
C'o f r u n z ă din pădure, c'o 

ghindă de stejar, ori coajă de 

mesteacăn el a făcut minune cu 
al inimii lui dar. 

Şi când doinea din ele, pe scenă 
ori pe cale, ţi se părea că paseri 
îşi cântă jalea 'n vale . . . 

De murmura din strună, din 
amărâtul fluer, ori jalnicul caval, 
parcă vedeai ciobanii cum po
vestesc la stână şi cum îşi pasc, 
de veacuri, mioarele pe d e a l . . 

După atâta muncă, răsplătită 
ori nerăsplătită, — răsplătită de 
cele mai multe ori cu amărăciuni— 
Ciorobea pleacă. S'a gândit că 
e mai multă nevoe de înfrăţire 
prin arta lui, printre Românii din 
America. Sunt mai jalnice cân-
tecile tale pe pământ străin, sunt 
mai amintitoare . . . deşteaptă şi 
entuziasmează mai sigur... şi ţine 
aprinsă flacăra iubirii de Neam... 
când eşti departe de eL 

Du-te Ciorobea 1 Ia cu tine 
zarva pădurilor noastre dragi . . . 
mierlele tufişurilor luminoase . . . 
clinchetul grangurilor ogrăzilor 
noastre scumpe!., doina înserărilor 
pe Olt ori pe Argeş... tiuitul pri
vighetorilor din amurguri...plânsul, 
jalea munţilor noştri ! . . 

însoţit de soţia-ţi bună şi cre
dincioasă, duceţi portul nostru 
acolo ! Şi du din sufletul nostru 
toate aceste daruri ale pământului 
românesc, delà Dunăre, delà Car-
paţi. delà Tisa şi delà Nistru, 
românilor de peste Ocean. 

Nie. G reçu 

Pentru ajutorarea 
basarabenilor 

D-l Ion Inculeţ, fostul mi
nistru al Basarabiei în consi
liul de miniştri ţinut dăunăzi 
a comunicat că opera de a-
jutorarea populaţiei lipsite din 
regiunele care au suferit de 
secetă în Basarabia se desfă
şoară cu deosebită grijă şi 
grabă. 

In judeţul Tighina s'au 
împărţit 40 vagoane de grâu 
pentru însămânţare, în jud. 
Ismail 46 vagoane, în judeţul 
Lăpuşna 10 v a g o a n e l e grîu 
şi 3 de secară şi altele sunt 
în curs de împărţire şi de 
transport 

Crucea Roşie cu ajutorul 
autorităţilor, a înfiinţat până 
acum 25 de cantine în jud. 
Cetatea Albă pentru hrana 
copiilor şi infirmierilor şi alte 
câteva zeci de cantine sunt 
pe cale de înfiinţare în cele
lalte judeţe. 

In toate judeţele s'au înce
put construcţiile de şosele, 
conform programului stabilit 
şi pretutindeni s'a sporit nu
mărul lucrătorilor Ia lucrările 
de şoseluire începute mai de 
mult: 

I 



4. C U L T U R A POPORULUI» 

C Ă R Ţ I , R E V I S T E , Z I A R E \ NJ p Q R M A T I 
Idealul nostru. 
Avem înainte 3 numere ale 

ziarului lunar Idealul nostru, care 
iese la lumină în Câmpulungul 
Muscelului. E foaie scrisă îm
potriva Evreilor şi deci face parte 
din foile supuse cârmuirii d-lui 
A. C- Cuza. 

Numerele care ne stau înainte 
sunt cele pe August, Sept., ş i 
Oct. a. c. Nu sunt redactate cu 
prea multă îngrijire. Cu toate a-
cestea găsim în ele fapte care 
pot fi de interes, cum şi tâlcuiri 
care merită luate în seamă. 
I Ca ziar împotriva Evreilor, gă
sim însemnate în el fapte rele 
săvârşite de Evrei, precum osân
direa unui Evreu de Curtea cu 
Juraţi din Turnu Măgurele pen
tru netrebnicii făcute într'un sat, 
apoi osândirea altora de tribu
nalul din Piatra-Neamţ pentru 
rănirea unor tineri de liceu acum 
vre-o doi ani. Dar mai mult ne 
uimeşte fapta povestită cu nă-
p H s t i r e a unei cete de Evrei a-
supra a doi profesori secundari 
în Poenari, Muscel, din care pe 
nnul l-au bătut şi rănit rău. In 
această privinţă citim şi un cu
vânt de osândire a acestei fapte 
din condeiul Părintelui /. Chirică 
din Câmpina, Prahova. Din rân
durile sale, aflăm că Sf. Sa este 
capul Ligii Apărării Naţionale 
din Câmpina. Mare sălbătăcie că 
cei 2 profesori au putut fi loviţi 
atât de mişeleşte în timpul unei 
escursiuni şi fără nicio vină. 

Se înţelege că lucrul nu seva 
isprăvi aci, ci-şi va căpăta o-
sânda din partea judecăţii, mai 
cu seamă că Evreii bătăuşi au 
batjocorit şi organele stăpânirii 
venite în cercetare cu acel prilej. 

Alte fapte turburătoare sunt 
povestite în nr. de Sept. şi cel 
pe Oct. E vorba de împedecarea 
şi lovirea unei comisiuni delà 
Camera de Comerţ d ;n Turnu-
Măgurele de a-şi face controlul 
legiuit la o moară din judeţ, cum 
ş i de un scandal stârnit la un 
târg care se face în fiecare an 
la Turnu 1-Măgure le. Din aceste 
amândouă netrebnicii, vor urma 
procese. 

Privind ziarul în alte laturi ale 
scrisului său, găsim în el un foi
leton de interes, sub titlul «în
fruntarea Adventiştilor» de A. 
Drăguşin, care a fost adventist 
ş i acum s'a lepădat de ei. A-
cesta dă pe faţă acum îaţăî nicia 
şi lăcomia adventiştilor. 

Altă parte a ziarului e închi
nată laturii morale şi religioase. 
Astfel, este un art. despre modă, 
cu zugrăvlturi şi tânguiri drepte ; 
altul, în care, pornind de!a faptul 
că seminar iul din Dorohoi face 
în judeţ călătorii misionare pen
tru stârpirca sectelor, spune că 
nu tot aşa face seminariul din 
Câmpulung şi că, în jud. Muscel, 
sectele se întind mult. La acestea 
însă, putem adăoga noi, spre 
descărcarea seminarului din Câm
pulung, că acest seminar e prea 
nou şi că de aceia nu a avut 
când să se pregătească spre a-
ceastă lăture. 

De acest soi sunt chestiunile 
desemnate în ziarul Idealul nostru. 

Dacă el ar fi redactat mai cu 
grijă, ar lace un efect mai 
plăcut. Apare odată la o lună 
de zile şi deci este când să fie 
lucrat. Ne uităm cu părere-de-
rău la un art., în care este în
trebuinţată o zicere latinească şi 
în toate locurile unde e între
buinţată (de 3 ori) e scrisă greşit. 
In loc de «sublata causa tollitur 
efectus», se scrie : Sublăta cauză 
(de 3 ori «cauză», parcă limba 
latină avea;pe ăl) tolitur efectus». 
Vedeţi, merge să scrii împotriva 
Evreilor, dar aceasta trebuie s'o 
facă oamenii care se pricep. Nu 
e în redacţie nimenea care să 
îndrepte articolele greşite care 
vin de afară ? Cu un scris anal-
abet nu se face bine ziarului, Şi, 
în de obşte, putem spune despre 
toate articolele, că se bagă-de-
seamă în ele nt îngrijirea scrisului. 

Ce scriem, apoi, să fie adevăr 
deplin. E frumos îndemnul ca 
Românii să se ferească de lux, 
dansuri imorale, reviste scârnave, 
fiindcă acestea ar fi isprăvi ev-
reeşti. Eh ! dar ce păcat că sunt 
ş i Români destul de vinovaţi în 
laturea aceasta 1 

La ştiri, vedem că ni se dă o 
iistă de ziarele care sunt reco
mandate pentru citire. Le nu
mărăm şi găsim că sunt 14. A-
cestea trebuie să fie ziarele în
dreptate împotriva Evreilor. Apoi 

multe sunt dacă avem atâtea şi 
fără îndoială că ar putea face 
oarecare treabă, dacă toate ar 
fi lucrate cu îngrijire. Unele ştim 
că sunt astfel, dar altele sunt 
neîngrijite şi deci nu pot avea 
mare răsunet. 

O chestiune pe care o găseşti 
în toate ziarele de acest soi şi 
deci şi în Idealul Nostru este a 
ţinutei Bisericii faţă de Evrei. 
Această chestiune va fi totdea
una o pricina de neînţelegere 
între Biserică şi astfel de ziare. 
Căci Biserica îşi are, în învăţă
tura ei, Vechiul Testament, pe 
care antisemiţii v o r să-l dea 
afară. O asemenea faptă însă nu 
se poate, fiindcă Biserica şi-a 
avut odată, la începutul ei, o 
cercetare în această privinţă şi 
ea s'a dezlegat în înţelesul că 
Vechiul Testament face parte ne
despărţită din vestirea lui Dum 
nezeu către oameni. Deci dacă 
avem a face aici cu o întrebare 
pusă odată şi dezlegată şi ispră
vită, nu se mai poate s'o răs
colim acum iar. Şi nu că o ju
decată care s'a făcut odată nu 
se mai poate deschide din nou, 
dar nu se poate, din pricină că 
însuşi Domnul Hristos a legat creş
tinismul de Vechiul Testament. 
Aceasta o ştiu toţi teologii, o 
înţeleg toţi creştinii care-şi dau 
seama de alcătuirea Bisericii lor. 
Lucrurile nu se mai pot preface 
acum de dragul antisemiţilor, 
oricât d e b u n i c r e ş t i n 
ar fi ei pe de altă parte. Dar 
trebuie să se ştie că şi starea 
de bun creştin a t â r n ă de 
primirea sau neprimirea învăţă
turii Bisericii. Cine nu primeşte 
învăţăturile ei este eretic şi ere
ticul care nu vrea să înţeleagă 
rămâne să fie privit ca un pă
gân şi vameş. Căci nu poate în
toarce el Biserica după vederi :e 
lui, ci trebuie să asculte el de 
Biserică. 

Biserica cu părere de rău pri
veşte la acest soi de creştini 
care sunt antisemiţii, se înduio
şează pentru ei, că vede râvna 
lor, dar le cere să nu stăruie în 
lucruri care nu se pot face şi 
care sunt hotărâte odată defi
nitiv. O lămurire deplină a a-
cestor lucruri poate că i-ar lu
mina şi ar vedea că Vechiul 
Testament nu are nimic a face 
cu pornirile pe care le au ei azi 
împotriva Evreilor. Aceste lucruri 
doar s'au pus şi între Ligiştii A-
părării Naţionale, care au şi teo
logi cu ei. D. Mălaiu de peste 
munţi le-a spus, acum vre o doi 
ani, că nu se poate săvârşi a-
ceastă înlăturare a V e c h i u l u i 
Testament. 

In Biserica noastră românească, 
noi am avut bărbaţi care, la 
vremea lor, au trăit rău cu Ev
reii şi cu toate acestea n'au pu
tut înţelege cum Vechiul Testa
ment s'ar putea despărţi de cel 
Nou. Aşa s'a întâmplat cu Arhi
ereul Neofit Scriban, care, pe 
când era arhimandrit în Iaşi, a 
fost dat în judecată de Evrei în 
anul 1856, pentruca i ar fi atacat 
în ziarul Zimbrul care se tipărea 
pe atunci în Iaşi. Fapta se gă
seşte pe larg povestită (în 29 de 
pagini) în cartea «încercări poe
tice, Discursuri politice, Memuare 
şi scrisori politice» de Neofit 
Scriban, arhiepiscop de Edesa şi 
episcop de Argeş. Iaşi 1870. Mă 
mir că antisemiţii n'au dat peste 
această carte până acum, căci 
ar găsi în ea destul material 
pentru vederile lor. 

Cu toate acestea acelaş Neolit 
Scriban, care a avut proces cu 
Evreii, are o carte cu titlul : 
«Testamentul Vekiu studiat duce 
la cel Nou ori EVIDENŢII IN
TRINSECE că Sacra Scriptură 
este insuflată de Dumnezeu pen
tru scularea Mântuirii omenirii. 
Operă lucrată după originalele 
grece». Bucureşti 1876. In a-
ceastă carte, se arată tocmai le
gătura dintre Testamentul Vechiu 
şi cel Nou. 

Lucrurile sunt lămurite şi nu 
se mai pot schimba acum. 

Altă chestiune pe care o gă
sim în această presă şi în «Idealul 
Nostru» (în nr. delà 15 Sept.) 
este despre primirea Evreilor la 
botez. Dumnealor nu vor să-i 
primim. Apoi se poate ? Poate 
Biserica să alunge pe acel care 
vine şi cere botezul ? Se potri
veşte aceasta cu principiile ei ? 
Şi cel de fel de propoveduitoare 
mai este ea, dacă nu primeşte 
pe cel care vine la ea, când 

Domnul Hristos a spus : Pe ni' 
minea care vine la mine nu-l voi 
alunga delà mine? (loan 6,37). 

Iată lucruri c a r e trebuiesc 
spuse, când scriem despre astfel 
de presă şi deci şi despre Idealul 
Nostru, care are aceste vederi 
în art. «Jidanii botezaţi». 

Evreii urăsc pe ceice se bo
tează. Să-i urâm şi noi ? 

Arhim. SCRIBAN. 

Ge citim în alte foi: 
In Cuvântul Moldovenesc 

care a p a r e săptămânal Ia 
Chişinău : 

«Gospodarii d i n j u d e 
ţ u l B ă l ţ i adunaţi zilele 
trecute la o consfătuire la 
Camera Agricolă, au luat o 
hotărâre vrednică de laudă. 

Ascultătorii sfaturilor şi bu
nelor îndemnuri date de d. 
Moldovanu, preşedintele Ca-
merii de Agricultură s'au unit, 
ca fiecare muncitor de pă
mânt să plătească câte 20 lei 
de hectar, timp de 2 ani, iar 
cu suma ce se va strânge 
Camera Agricolă să cumpere 
maşini şi unelte agricole. 

După 2 ani, fiecare comună 
va avea asemenea maşini şi 
unelte, aşa că lucrarea pă
mântului se va face mai uşor 
şi cu mai puţine cheltueli, iar 
sporul va fi mai mare, atât 
în strânsură (recoltă) cât şi 
în bani >. 

Ce bine ar fi dacă pilda 
aceasta ar fi urmată şi'n altă 
parte. 

In Viaţa Nouă din Lugoj, 
această ştire : 

Corul Doina* din Ti
mişoara în urma neînţelege
rilor iscate între corişti şi 
conducătorul corului, dl. Dră-
goi a adus hotărârea de di-
solvare. Dl. Emil Grădinariu, 
consilier, orăşănesc a dat i-
deea grupării unei reuniuni 
corale, membrii căreia să fie 
asiguraţi cu onoare fixe de 
primăria oraşului Timişoara, 
ca astfel să fie obligaţi a se 
prezenta regulat la repetiţii şi 
Іа manifestaţiile de orice fel 
ale corului. Timişorenii noştri 
prea îngrabă s'au mulţumit 
cu glorie*. 

Fapte d e o s e b i t e 

Delà Chişinău Ia Lisa
bona pe jos.—Ziaristul ba
sarabean V. Gafencu, împre
ună cu soţia sa, a început în 
ziua de 30 Septembrie a. c , 
o călătorie pe jos de la Chi
şinău la Lisabona (Capitala 
Portugaliei). Distanţa de 6.300 
km. va trebui să fie făcută în 
timp de un an. 

* 
O nuntă fără alcool.—-

Ca un rezultat al propagan
dei desfăşurate de biserica 
Mirăuţilor p r i n inspectorul 
misionar dr. Tarangul şi preo
tul Coclici.s'a celebrat o nuntă 
în comuna Sf. Ilie (jud. Su
ceava) unde nu s'a întrebuin
ţat alcool. Nuntaşii au fost 
totuşi bine dispuşi, au glumit 
şi au cântat frumoase cântece 
religioase, sfârşindu se petre
cerea într'o însufleţire mare. 

Edison a împlinit 81 
de ani. Şi cu acest prilej 
d. Coodlige i-a conferii o me
dalie de aur, care i-a fost 
prezentată de subsecretarul de 
stat Kelloz. 

Sudermann. Marele scrii
tor Sudermann se află grav 
bolnav într'un sanatoriu din 
Berlin. 

Preţul abonamentelor: 
lei 200 pentru învăţători, 
preoţi, studenţi şi săteni ; 
lei 300 pentru autorităţile 
săteşti ; lei 400 pentru in
stituţii particulare şi de 
stat, iar delà 500 de Iei 
în sus, pentru sprijinitorii 
acestei foi. 

Din ţară. 

O placă comemorativă 
pe casa lui Mârzescu.— 
Autorităţile din Iaşi au hotă
rât să aşeze o pîacă comerno 

j rativă la casa în care a locuit 
j regretatul fost ministru Mâr-
j zescu, în amintirea că aici s'a 
í hotărât şi săvârşit de conducă-
; torii ţării, cele mai însemnate 
I acte naţionale şi istorice în 
I timpul refugiului şi al răz-
I boiului. 

! Control aspru, va începe a-
supra mecanicilor de la trenuri 
şi asupra funcţionarilor delà Căile 
Ferate, ca să nu se mai întâmple 
ciocniri ca la Recea. Pagubele 
delà Recea sânt de vre-o 14 mi
lioane lei, afară de victimele o-
meneşti. 

ooo 
Englezii, vroesc să înfiinţeze 

în Ardeal o fabrică de zahăr, 
cu un capital de 250 mii lire 
sterline, (cam 200 milioane Iei), 
care sumă o vor mai mări. 

un 
In judeţul Vâlcea, pe o în

tindere de 100 hectare se scu
fundă pământul. Canza ar fi, nişte 
rânri pe sub pământ, cari au 
muiat pământul, ce s'a prăbuşit. 

Scufundarea s'a oprit când pă
mântul s'a adîncit cu 50 metri. 
In timpul scufundării se auzeau 
uruituri puternice pe sub pămînt. 
după care a ţîşnit un isvor pu-
ternie de apă. 

(SS 

in ziua de 30 Octombrie a 
ţinut comitetul central al «Astrei» 
culturale o şedinţă plenară, în 
Sibiu, sub conducerea d-lui pre
şedinte Vasile Goldiş. 

Iu această şedinţă comitetul 
central; în perfectă bună-înţele
gere, a decis ca «Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cul
tura poporului român» să ser
beze în 1 Decemvrie 1928, cu 
fastul cuvenit, aniversarea a 10-a 
a zilei de 1 Decembrie 1928, la 
sediul său istoric din Sibiu, pre
cum, în aceeaş zi se va serba a-
cea aniversare, ca şi în trecut, 
de către toate despărţămintele 
şi toate cercurile culturale ale 
«Asociaţiunii». 

Programul acestei festivităţi se 
va stabili şi se va aduce la cu
noştinţa publică la timpul său. 

asi 
Pentru basarabeni. — 

Parlamentarii au renunţat la 
diurne pe o zi în folosul ba-
sarabenilor cuprinşi de secetă. 

000 

Repausul duminical.— 
I. P. S. Sa Mitropolitul Pimen 
al Moldovei, a intervenit la 
ministerul de interne, ca să 
eie cele mai energice măsuri 
pentru aplicarea legii repau
sului duminical la sate şi tîr-
guri. I. P. S. Sa Mitropolitul 
arată că sătenii în loc să se 
ducă la biserică se duc la 
cârciumă cari sunt deschise 
fără să vadă autorităţile din 
sate sau târguşoare. 

ooo 

La Constanţa. Cele 12 
societăţi arcăşeşti din jud. Ră
dăuţi din Bucovina, au trimis 
120 de arcaşi cari au luat 
parte la serbările de o jumă
tate de veac delà alipirea Do-
brogei la ţara mamă, serbări 
cari au avut loc la Constanţa. 

ooo 

Un cadavru într'o bi
serică.—In biserica din corn. 
Rediu-Mitropoliei din jud. Iaşi 
s'a găsit aproape de altar ca
davrul unui necunoscut. E 
vorba de o crimă. 

000 

Ţara recunoscătoare.— 
Zilele trecute, în faţa staţiei 
Ghidighici s'a desvelit monu
mentul ridicat de societatea 
«Cultul eroilor», celor trei 
soldaţi români căzuţi vitejeşte 
în lupta primelor trupe venite 
pentru desrobirea Basarabiei, 

ooo 

Răsplată.—M. S, Regele 
a binevoit a conferi ordinul 
«Steaua Română» în gradul 
de mare Cruce d lui fost mi
nistru C. Argentoianu ; ordi
nul «Coroana României» în 
gradul de «Mare Cruce» d-lor 
foşti miniştri Dr. N. Lupu, 
C. Dumitriu şi L Mrazec 

Un sprijinitor al Sionismu
lui în Bucureşti.—In Bucureşti, 
a fost, la sfârşitul săptămânii tre
cute, Co'onelul Wedgwood din 
Anglia, fost ministru în ministe-
riul partidului muncii din Anglia 
(cabinetul labourist), mare spriji
nitor al mişcării evreeşti a Sio
nismului. A fost însoţit de fost 
ministrul Dr. Lupu, cu care avea 
cunoştinţă mai veche, Ministrul 
Duca a dat o recepţiune în cin
stea sa, la care au fost poftiţi 
mulţi bărbaţi din lumea politică 
şi evreiască. S'au ţinut întruniri 
(în sala Tomis din Bucureşti şi a 
Sindicatului ziariştilor), la care a 
luat parte şi oaspetele englez şi 
a vorbit. A spus cuvinte de spri
jin pentru mişcarea sionistă, a-
dică pentru colonizarea cu evrei. 
Colonizarea merge încet, a spus 
el, dar sigur. 

Evreii s'au simţit măguliţi de 
cuvintele lui. Cu toate acestea 
noi trebuie să spunem, pentru 
buna diimerire a cititorilor, că 
această mişcare nu merge atât 
de sigur, pentruca în chiar anul 
acesta au fost lungi discuţii, stîr. 
nite de Evrei, că Sionismul nu 
merge atât de bine precum se 
spune. Cel întâi care a spus a-
cest lucru a fost un Evreu, care 
a scris aceste lucruri în revista 
din Paris Mercure de France, 
sub titlul La Faillite sioniste (Fa-
limentul ^sionist), sub iscălitura 
lui Kfldmid Cohen. S'au ridicat 
împotriva lui contraziceri. Chiar 
la noi s'an scris mai multe arti
cole în «Dimineaţa», sub iscăli
tura D-rului Mibaşhan. S'au adus 
dovezi împotriva lui Kadmid Co
hen, dar totuşi lucrurile nu merg 
bine. Mai ştim şi noi ceva în pri
vinţa aceasta, pe care le- am pu
blicat în revista Sfântului Sinod 
Biserica Ortodoxă Română, fă
când o dare de seamă despre 
discuţia stârnită între Evrei, a-
nume că mulţi Evrei, care au 
plecat în Palestina, se întorc iar 
de unde au plecat. 

Atunci cum rămâne cu cuvin
tele Colonelului Wedgwood şi 
cu bucuria Evreilor ? 

Rămâne că nu e adevărat că 
Sionismul merge bine. Să se ci
tească în această privinţă ce scrie 
şi d. Cezar Pelrescu în „Curen
tul» (7 Iulie 1928). 

ooo 
Datoriile noastre către Do

brogea.— Am sărbătorit 50 de 
ani delà Alipirea Dobrogei la 
28 Octombrie c , dar privirea 
către ea nu trebuie să rămâie 
prinsă numai de clipa serbărilor, 
ci spre alte clipe care ne arată 
că, alături de tot ce am sărbă
torit, mai avem şi multe de în
dreptat. Iată de pildă că un băr
bat foarte de ispravă în viaţa 
economică românească, cum este 
Inginerul inspector silvic M. P. 
Florescu, care a scris multe ar
ticole şi ca deputat a vorbit în 
Parlament pentru apărarea pă-
duriior României, scrie în «Cu-
rentul» delà 4 Noembrie a. c. 
că avem o mare datorie de plă
tit către Dobrogea în aceia că 
pădurile ei s'au împuţinat foarte 
mult. Azi are numai jumătate din 
ce avea la 1850. Azi se aduc în 
Dobrogea lemne şi din Bulgaria 
pe când odinioară, în părţile M-
culiţelului, după cum se scria în 
vremuri mai de mult «nici pasă
rea nu trecea», 

Intre altele, iată o datorie pe 
care o avem către Dobrogea, 
de altfel şi către întreaga ţară, 
fiindcă şi aiurea pădurile s'au 
împuţinat. 

Descoperiri însemnate Ungă 
Târgul Mureş.—Sub prezidenţa 
Părintelui Protopop I. Câmpeanu 

j s'a înfiinţat în Târgul Mureş o 
j societate de cercetări arheologice 

în acea regiune, pentruca în a-
propiere de acel oraş, în comuna 
Cristeşti, s'au descoperit, acum 
2 ani, urme de viaţă veche din 
vremea Dacilor şi Romanilor, La 

j cele dintâi săpături, au fost de 
: faţă şi d nii N. Iorga şi O. Taîrali 

profesor de arheologie la uni
versitatea din Iaşi. 

Săpăturile au fost încununate 
• de mare izbândă, pentruca s'au 
: descoperit vase casnice, unelte 
1 de gospodărie, arme, săgeţi, inele 

brăţări. Pe vase se găseşte şi 
semnul creştinismului, adică cru-

1 cea sau slovele cu care începe 
numele de Hristos, într'o fru
moasă împletitură. Deci locali-

! tatea Cristeşti trebuie să fi fost 
: cândva un oraş. Aşa îl arată să-
j păturile făcute pe o întindere de 
I 100 metri pătraţi. In ele, s'au 
\ descoperit cuptoare de ars vase, 
' în stare foarte bună, rîşniţe pen

tru măcinatul grâului şi altele. 
Toate lucrurile acestea se gă

sesc acum, frumos rînduite pentru 
vederea tuturor, în Palatul Co-

l munel din Târgul-Mureş şi so-
! cietatea are de gând să le mute 
j în alt local, unde să poată fi cer-
I cetate şi mai uşor. 

Din străinătate. 

I In Rusia domneşte foaf 

i mete mare, mai cu seamă Í 
I regiunea Volga. Sunt ma 
j temeri de mişcări revoluţi*! 
\ nare. La Ecaterinburg, s aj 
j produs ciocniri între populajf 
; şi armata roşie. Sunt muf 

morţi şi răniţi. 
000 

D-1 Dr. Imglich, ministru 
de finanţe al Cehoslovaciei 
demisionat. 

000 

Un azil de noapte á 
Chicago (America) a fost mii 
tuit de flăcări din cauza cj 
unul din acei adăpostiţi a a 
dormit cu ţigara aprinsă. A 
murit 5 persoane şi alte 1 
sunt rănite. 

ooo 
In oraşul Shangaiasfl 

sit Colonelul Bauer, unul di 
prietenii intimi ai generaluU 
Ludendorf. Bauer a sosit l 
urma invitaţiei trimise lui Lu' 
dendorf de a lua parte la re 
organizarea armatei chinezf 

000 

Introducerea alfabetului la
tin în Turcia.— Cu începere de 
la 1 Decembrie 1928, în Turcia 
toate ziarele vor apărea scrise 
în litere latine. întreaga presă 
este de acord cu aceste schim
bări, totodată spunând că aceasta 
este cea mai mare realizare a 
renaşterii turceşti. 

coo 

O telegramă particulară a-
nunţă că o lupoaică turbată, fu
gită din pădurile muntoase din 
apropiere de Sila (Calabria) a 
pătruns până în apropierea ora
şului Cocenza muşcând 72 băr
baţi şi copii. 

ooo 

D-l Tsirimokos a fost ales 
preşedintele Camerei Depu
taţilor din Grecia. 

000 

In Anglia şi Franţa au fost 
mari furtuni. 

000 

Prima lege care va veni 
în discuţia Parlamentului turc 
va fi obligativitatea întrebuin
ţării alfabetului latin în loc 
de cel turc în şcoli şi institu
ţiile statului. 

I 000 

I 
i Un aeroplan s'a prăbu-
i şit deasupra oraşului Atlantic 
j City (America), având ca pa-
Í sageri opt bancheri americani. 

Doi din ei au murit iar cei
lalţi şase grav răniţi au fost 
transportaţi la spital. 

ooo 
Guvernul turc, nevoind 

să recunoască pe regele Zogu 
al Albaniei, a hotărât reche
marea ministrului Turciei de 
Ia Tirana capitala Albaniei. 

000 

în China a izbucnit ciuma 
v r e o 20 de localităţi sunt 
bântuite de această grozavă 
boală şi au murit mai multe 
mii de oameni. 

B I B L I O G R A F I E 

A apărut No. 3 şi 4 din luli ţ 

Octombrie al anului al 35-Ieţ 
H din revista Ц 

A R H I V A . 
organul societăţii I s tor ico-
Filologice din Iaşi, de suh 
direcţiunea d lui 1. Bărbulescij 
Revista c u p r i n d e articole) 
foarte însemnnte scrise d 
D-nii : Ilie Bărbulescu, Gh 
Zane, I. iordan, Th. Holbări, 
C. Kogălniceanu şi Doamna 
)( Margareta Ştefănescu. \ 

A apărut în editura ziarului 
«Universul» 

« D O B R O G E A 
de Romulus Seişanu 
S t u d i i şi documente 

Geologia, geografia, cartografia, 
Istoria şi etnografia provincie 

i noastre de peste Dunăre. In a 
! ceasta lucrare cetitorul va găsi 
I o expunere clară şi obiectivă a 
j evenimentelor interesante, legatt 
! de Istoria Dobrogei ; precum şi 

informaţiuni documentate asupra 
progreselor făcute de această 
provincie în cei cincizeci de ani 
de dominaţie românească. Pestei 
100 de reproduceri fotografice; 
tipuri geografice, hărţi plane, etc, 
„Dobrogea" — un volum de a-
proape 300 pag. se vinde la li. 
brării, la depozitarii de ziare şi 
la administraţia ziarului Universul 

m AMICUL POPORULUI" 
de H o r i a Petra Petrescu, 
Calendar pe 1929. E un vo
lum de 130 de pagini cu bu 
căţi de citire frumos a l e s e 
însoţite de ilustraţiuni, dar 
fără nimic de calendar. Nu 
se arată preţul. Se găseşte 
Ia editura Krafft şi Drotleff. 

O foaie s e scoate cu multe 

greutăţi . Cheltueli le sunt aşa 

de mari în timpul de faţă: 

încât fără ajutorul abonatului 

foaia e s t e a d e s e a între viaţă 

şi moarte. De aceia rugăm 

serios pe toţi abonaţi i şl 

sprijinitorii aces te i foi, cari 

sunt în urmă cu plata abo 

namentelor, să ne trimeată 

s u m e l e rămase, căci nu

mai aşa f o a i a aceas ta va 

putea duce mai d e p a r t e 

făclia culturii în rândurile 

largi a le neamului. 

Tipografia „CORPULUI DE JANDARMI", Bucureşti 

Ciţiti şi răspândiţi 

«Cultura Poporului» 


